### МИНОБРНАУКИ РОССИИ



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

# «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ») Филиал РГГУ в г. Домодедово

Кафедра юридических дисциплин

## **Б1.О.18 ФИНАНСОВОЕ ПРАВО** РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

Направление подготовки: 40.03.01 Юриспруденция: Направленность (профиль) «Гражданско-правовой» Уровень высшего образования: «бакалавриат» Форма обучения: очная, очно-заочная

РПД адаптирована для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Финансовое право Рабочая программа дисциплины Составитель: К.и.н., доцент Касевич Е.В.

### УТВЕРЖДЕНО

Протокол заседания кафедры юридических дисциплин филиала РГГУ в г. Домодедово № 9 от 09.03.2022 г.

### ОГЛАВЛЕНИЕ

- 1. Пояснительная записка
- 1.1 Цель и задачи дисциплины
- 1.2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с индикаторами достижения компетенций
- 1.3. Место дисциплины в структуре образовательной программы
- 2. Структура дисциплины
- 3. Содержание дисциплины
- 4. Образовательные технологии
- 5. Оценка планируемых результатов обучения
- 5.1. Система оценивания
- 5.2. Критерии выставления оценок
- 5.3. Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине
- 6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины
- 6.1. Список источников и литературы
- 6.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»
- 7. Материально-техническое обеспечение дисциплины
- 8. Обеспечение образовательного процесса для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов
- 9. Методические материалы
- 9.1. Планы практических (Практическое занятие, лабораторных) занятий
- 9.2. Методические рекомендации по подготовке письменных работ
- 9.3. Иные материалы

### Приложения

Приложение 1. Аннотация дисциплины

Приложение 2. Лист изменений

### 1. Пояснительная записка

### 1.1. Цель и задачи дисциплины

**Цели дисциплины** - выработка у бакалавров комплексной системы знаний о правовом механизме государственного регулирования финансовых отношений, складывающихся в процессе финансовой деятельности государства и местного самоуправления в Российской Федерации.

### Задачи дисциплины:

- изучить основные теоретические положения финансового права;
- рассмотреть законодательство, регулирующее финансовые правоотношения;
- усвоить сущность и содержание финансовых правоотношений и овладеть необходимой финансово-правовой терминологией;
- научить самостоятельно осуществлять сбор нормативной и фактической информации, имеющей значение для реализации финансовых норм в сфере финансовой деятельности государства и местного самоуправления;
- раскрыть роль, особенности правового механизма государственного регулирования финансовых отношений, складывающихся в процессе финансовой деятельности государства и местного самоуправления в Российской Федерации;
- развить навыки анализа юридических норм и судебной практики финансовых правоотношений;
- научить применять в своей будущей профессиональной деятельности теоретические знания и практические навыки, приобретенные при изучении курса финансовое право.

1.2. Формируемые компетенции, соотнесенные с планируемыми пезультатами обучения по лисшиплине

Коды	Содержание	Перечень планируемых результатов
компетенции	компетенций	обучения по дисциплине
ОПК-2.2	Умеет определять	Знать: основы экономических знаний в
	необходимые в	различных сферах финансовой деятельности;
	конкретной правовой	Уметь: использовать основы экономических
	ситуации формы	знаний в различных сферах финансовой
	реализации права;	деятельности;
	реализовывать	Владеть: способность использовать основы
	юридические факты и	экономических знаний в различных сферах
	возникающие в связи с	финансовой деятельности.
	ними правовые	
	отношения, оперируя при	
	этом общими правовыми	
	понятиями и категориями.	
	Умеет давать правовую	
	оценку фактов и	
	обстоятельств, имеющих	
	правовое значение.	

ОПК-3 1	Знает вилы принципы	Внять: источники правового регупирования
ОПК-3.1	Знает виды, принципы, критерии, методологию, сферы экспертной юридической деятельности.	Знать: источники правового регулирования общественных отношений в сфере финансового права, базовую терминологию финансового права Уметь: проводить поиск, отбор, систематизацию источников правового регулирования общественных отношений в финансовом праве Владеть: навыками подготовки и представления (доведения до сведения субъектов права) информации о
		законодательстве, применимом для регулирования общественных отношений в финансовом праве
ОПК -3.2	Умеет составлять правовые документы, используемые в качестве инструментария экспертной юридической деятельности; толковать правоприменительную практику; применять нормативные правовые акты.	Знать: приемы и методы аналитической, экспертной деятельности в сфере финансовых отношений; базовые знания о понятии и способах толкования норм права. Уметь: анализировать финансовые отношения с учетом поставленных задач и видовых особенностей в заданных правовых императивах; профессионально толковать правовые акты государственных органов в целях разъяснение его смысла, формирования общественного и индивидуального правосознания, обеспечения единства понимания правовых норм. Владеть: навыками экспертно-аналитической работы и правового мониторинга в финансовой сфере
ПК – 1.1	российского законодательства, общепризнанные принципы и нормы международного права; особенности правового статуса основных субъектов права; организационно-правовые	Знать понятийный аппарат финансового права; подотрасли и институты финансового права; правовые статусы субъектов финансового права и финансовых правоотношений. Уметь: использовать систему знаний и полученных навыков для решения конкретных задач, вытекающих из финансовых правоотношений. Владеть: навыками финансово-правового анализа; экспертного и ситуационного анализа финансовой информации, проведения мониторинга правоприменения в финансовой сфере

### 1.3. Место учебной дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Финансовое право» входит в обязательную часть профессионального цикла дисциплин подготовки студентов по направлению подготовки 40.03.01 «Юриспруденция».

Изучению дисциплины «Финансовое право» предшествует изучение следующих дисциплин: «Теория государства и права», «История отечественного государства и права», права «История государства и зарубежных стран», «Конституционное право России», «Гражданское «Уголовное право», «Административное право», право», «Информационные технологии в юридической деятельности». Они позволяют использовать полученные знания о государстве, праве, законодательной, исполнительной и судебной власти.

Знания, получение при изучении дисциплины «Финансовое право» необходимы как базовые для дальнейшего более глубокого изучения дисциплин «Гражданско-правового профиля», а именно: «Арбитражный процесс», «Налоговое право», «Правовое регулирование рынка ценных бумаг», «Право социального обеспечения», «Международное частное право», «Урегулирование споров с участием посредника (медиация)», «Предпринимательское право», «Банковское право», «Инвестиционное право», «Сделки с недвижимостью», «Адвокат в арбитражном процессе», «Коммерческие право» и др.

### 2. Структура дисциплины

### Структура дисциплины для очной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 7 з.е., 252 ч., в том числе контактная работа обучающихся с преподавателем 140 ч., промежуточная аттестация 18 ч., самостоятельная работа обучающихся 94ч.

<b>№</b> п/п	Раздел дисциплины/темы					ой работы	I (в часа	ax)	Формы текущего контроля успеваемости, форма
		Семестр	Лекции	Семинар	Практические в занятия	Лабораторные занятия	Промежуточная аттестация	Самостоятельная работа	промежуточной аттестации (по семестрам)
1	Понятие финансов и финансовая деятельность государства и муниципальных образований	4	4		6			6	Опрос, тестирование
2	Финансовая система государства	4	4		6			6	Опрос, тестирование

						20
3	Понятие финансового права как самостоятельной отрасли права. Финансовые правоотношения	4	4	6	6	Опрос, тестирование
4	Источники финансового права. Финансово-правовые нормы	4	4	6	8	Опрос, тестирование, доклады
5	Основные институты финансовых систем зарубежных стран	4	4	6	10	Опрос, тестирование
6	Финансовый контроль в финансовой деятельности государства и местного самоуправления	4	4	6	12	Опрос, тестирование, доклады
	Зачет	4				
	Итого за семестр	4	24	36	48	108
7	Бюджетное право	5	2	2	3	Опрос, тестирование, решение задач, доклады
8	Бюджетная система РФ	5	2	4	3	Опрос, тестирование, решение задач, доклады
9	Доходы и расходы бюджета	5	2	2	3	Опрос, тестирование, решение задач. доклады
10	Межбюджетные отношения	5	2	2	3	Опрос, тестирование, доклады
11	Бюджетный процесс	5	2	2	3	Опрос, тестирование, решение задач
12	Правовой режим функционировани я государственных внебюджетных фондов	5	2	2	3	Опрос, тестирование,
13	Правовое обеспечение государственного и муниципального долга	5	2	2	3	Опрос, тестирование, доклады
14	Налоговое право Налоговая	5	2	4	3	Опрос, тестирование, доклады

	1			,				20
	система. Понятие и сущность налога							
15	Субъекты налоговых правоотношений	5	2		2		3	Опрос, тестирование, решение задач
16	Налоговый котроль.	5	2		2		3	Опрос, тестирование, решение задач
17	Налоговые правонарушения. Налоговая ответственность	5	2		4		3	Опрос, тестирование, решение задач
18	Банковское право Банковская система	5	2		4		3	Опрос, тестирование, доклады
19	Финансово- правовое регулирование страхования. Страховое право	5	2		2		3	Опрос, тестирование
20	Правовой режим финансов организаций. Инвестиционное право	5	2		2		3	Опрос, тестирование
21	Правовое регулирование денежного обращения	5	2		4		2	Опрос, тестирование, доклады
22	Валютное регулиров ание и валютный контроль	5	2		4		2	Опрос, тестирование
	Экзамен	5						Экзамен по билетам-
	Итого за семестр		32		48	4	<del>16</del>	
	Всего		56		84	9	94	

Структура дисциплины для очно-заочной формы обучения Общая трудоёмкость дисциплины составляет 7 з.е., 252 ч., в том числе контактная работа обучающихся с преподавателем 98 ч., промежуточная аттестация 18 ч., самостоятельная работа обучающихся 136 ч.

		Виды учебной работы	Формы текущего	
	Раздел			контроля
$N_{\underline{0}}$	дисциплины/темы			успеваемости,
$\Pi/\Pi$		I.C	्रं	форма
		Контактная	M C	

			1	l			1 1		20
									промежуточной аттестации (по
					Ие	ые			семестрам)
			ИИ	тар	еск ия	нда			семестрам)
			Лекции	AME	актичесі занятия	оораторн занятия			
			Ле	Семинар	Практические занятия	5op 3aE			
					Пр	Лабораторные занятия			
						•			
	Понятна финансов								Опрос,
	Понятие финансов и финансовая								тестирование
	деятельность								
1	государства и	4	2		4			8	
	муниципальных								
	образований								
	Финансовая								Опрос,
	система								тестирование
2	государства	4	2		2			8	
2		4			2			o	
	П								0=====
	Понятие								Опрос, тестирование
	финансового								тестирование
3	права как самостоятельной	4	2		2			8	
3	отрасли права.	7			2			O	
	Финансовые								
	правоотношения								
	Источники								Опрос,
4	финансового	4	2		2			8	тестирование,
4	права. Финансово-	4	2		2			8	доклады
	правовые нормы								
	Основные								Опрос,
	институты								тестирование
5	финансовых	4	2		2			8	
	систем								
	зарубежных стран								Оппос
	Финансовый								Опрос, тестирование,
	контроль в								доклады
6	финансовой деятельности	4	2		4			4	
U	государства и	7			+			7	
	местного								
	самоуправления								
	Зачет	4							
	Итого за семестр	4	12		16			44	72
	Бюджетное право							6	Опрос,
7		5	2		2				тестирование,
									решение задач, доклады
	Бюджетная							6	Опрос,
8	система РФ	5	2		4				тестирование,
G		5			_				решение задач,
									доклады

	п			1	1	1	I	20
9	Доходы и расходы бюджета	5	2		2		6	Опрос, тестирование, решение задач. доклады
10	Межбюджетные отношения	5	2		2		6	Опрос, тестирование, доклады
11	Бюджетный процесс	5	2		2		6	Опрос, тестирование, решение задач
12	Правовой режим функционировани я государственных внебюджетных фондов	5	2		2		6	Опрос, тестирование,
13	Правовое обеспечение государственного и муниципального долга	5	2		2		6	Опрос, тестирование, доклады
14	Налоговое право Налоговая система. Понятие и сущность налога	5	1		4		6	Опрос, тестирование, доклады
15	Субъекты налоговых правоотношений	5	1		2		6	Опрос, тестирование, решение задач
16	Налоговый котроль.	5	2		2		6	Опрос, тестирование, решение задач
17	Налоговые правонарушения. Налоговая ответственность	5	2		4		6	Опрос, тестирование, решение задач
18	Банковское право Банковская система	5	2		2		6	Опрос, тестирование, доклады
19	Финансово- правовое регулирование страхования. Страховое право	5	1		2		6	Опрос, тестирование
20	Правовой режим финансов организаций. Инвестиционное право	5	1		2		6	Опрос, тестирование
21	Правовое регулирование денежного обращения	5	2		2		4	Опрос, тестирование, доклады

	Валютное							Опрос,
22	регулиров	5	2	,	2	2	4	тестирование
22	ание и	3					4	
	валютный							
	контроль							
	Экзамен	5						Экзамен по билетам-
		ז						18 ч.
	Итого за семестр		28		42		92	
	Всего		40		56		136	

3. Содержание дисциплины.

№	Наименование раздела	Содержание
	дисциплины	
1	T 1 H	П 1 2 1
1	Тема 1. Понятие	Понятие финансов. Значение финансов
	финансов и финансовая	для современного общества. Функции
	деятельность государства и	финансов и их применение в государственном
	муниципальных образований	управлении. Состояние финансов в условиях
		рыночной экономики.
		Понятие и содержание финансовой
		деятельности государства. Специфика
		финансовой деятельности муниципальных
		образований. Характеристика финансовой
		деятельности как разновидности
		управленческой деятельности государства и
		муниципальных образований. Цели
		финансовой деятельности государства.
		Централизованные и децентрализованные
		фонды государства и муниципальных
		образований. Методы и формы финансовой
		деятельности: их состояние и развитие.
		Характеристика финансовой деятельности
		государства как разновидности управленской
		деятельности государства.
		Основные принципы финансовой
		деятельности государства, их
		конституционное закрепление и отражение в
		финансовом законодательстве. Специфика
		реализации этих принципов на современном
		этапе. Принцип федерализма: содержание и
		специфика проявления применительно к
		финансовой деятельности государства.
		Принцип преобладания публичных интересов
		при разработке и осуществлении правового
		регулирования отношений в сфере
		финансовой деятельности государства и
		муниципальных образований. Принцип
		законности. Принцип гласности. Принцип
		плановости. Принцип социальной
		направленности финансовой деятельности.

		Принцип прямой финансовой поддержки.
		Принцип косвенной поддержки.
		Межотраслевой принцип. Система и
		правовое положение государственных
		органов и органов местного самоуправления,
		осуществляющих финансовую деятельность.
2	Тема 2. Финансовая	Понятие финансовой ситсемы.
	система государства	Структура и основные элементы финансовой
		ситсемы. Финансовая система: понятие,
		состав. Особенности государственного
		управления финансовой системой в условиях
		рыночной экономики. Использование
		зарубежного опыта в развитии финансовой
		системы РФ.
2	Т 2 П	П
3	Тема 3. Понятие	Понятие и предмет финансового права.
	финансового права как	Финансовое право, как наука и учебная
	самостоятельной отрасли права. Финансовые	дисциплина. Задачи и специфика курса финансовое право. Исторические истоки и
	<del>-</del>	преемственность в российской науке
	правоотношения	финансового права. Развитие науки
		финансового права. Связи отечественной
		науки финансового права с зарубежной
		наукой финансового права.
		Сущность метода правового
		регулирования финансового права. Метод
		финансового права в современных условиях.
		Метод рекомендаций в финансовом праве.
		Роль договоров в регулировании финансовых
		отношений.
		Основные особенности финансового
		права как отрасли права. Финансовое право в
		системе российского права.
		Система финансового права. Общая и
		особенная части финансового права, содержание этих частей. Соотношение
		содержание этих частей. Соотношение финансового права с наукой о финансах.
		Соответствие финансовой системы
		государства и системы финансового права.
		Основные подотрасли и институты

финансового права, ИХ роль системе финансового права. Финансовые правоотношения: понятие и содержание. Государственноимущественный (денежный) характер финансовых правоотношений. Характеристика объекта финансовых правоотношений, субъектов финансовых правоотношений и содержания финансовых правоотношений. Появление новых субъектов финансового права в условиях современной России. Юридические факты в финансовом праве. Особенности реализации финансовых правоотношений в условиях современной России. Виды финансовых правоотношений. Материальные и процессуальные финансовые правоотношения, ИХ взаимодействие взаимообусловленность. Административный И судебный порядок защиты прав субъектов финансовых правоотношений. Методы убеждения принуждения в финансовом праве. Санкции, применяемые за нарушение норм финансового права, ИΧ особенности, основания применения. 4 Тема 4. Источники Источники финансового права: финансового права. Финансовоособенности, классификация. понятие, Конституция РФ как источник финансового правовые нормы права. Законы И другие нормативные правовые акты, регулирующие финансовые отношения. Локальные финансово-правовые акты. Роль постановлений Конституционного Суда РФ в регулировании финансовых отношений. Понятия и виды финансово-правовых Материальные и процессуальные нормы финансового права. Обязывающие, запрещающие, уполномочивающие нормы финансового права. Особенности финансовоправовой ee структура. нормы, Императивность норм финансового права. 5 5. Тема Основные Финансовая деятельность зарубежных государств: понятие, принципы, формы и институты финансовой системы зарубежных стран метолы. Историческая эволюция бюджетных и налоговых отношений. Возрастание роли парламента В финансовой деятельности государства в период буржуазных революций (XVI – XVIII BB.)

Бюджетный федерализм и местные финансы в финансовой системе современных зарубежных государств.

Финансовые системы отдельных зарубежных государств: общая характеристика.

Мировые финансы на современном этапе: общая характеристика, актуальные проблемы. Международные финансовые организации: понятие, влияние на финансовые системы отдельных стран, специфика их правового регулирования.

6 Тема 6. Финансовый контроль в финансовой деятельности государства и местного самоуправления

Контроль как функция объективно присущая финансам. Понятие и значение финансового контроля. Роль финансового контроля в условиях рыночной экономики. Место государственного финансового контроля в системе государственного контроля.

Место финансового контроля в системе финансового права. Правовое обеспечение финансового контроля. Понятие финансовой дисциплины.

контроля. Виды финансового Организационно-правовые проблемы механизме государственного финансового контроля. Система государственных органов, финансовый осуществляющих контроль. Финансовый контроль, осуществляемый представительными органами государственной власти. Общегосударственный И ведомственный финансовый контроль. Особенности финансового контроля на уровне местного самоуправления.

Независимый (аудиторский) контроль: история развития, правовое обеспечение. Правовой статус аудитора. Правовой режим обязательной и инициативной аудиторской проверки. Аудиторское заключение и предъявляемые к нему требования правового оформления. Место и роль внутрихозяйственного контроля в финансовом контроле, бухгалтерский учет как способ его осуществления.

Федеральные финансового органы контроля, органы финансового контроля субъектов федерации, местные органы финансового контроля. Правовое положение Счетной Палаты РФ. Функции и права Министерства финансов области финансового контроля. Правовой статус

служб, федеральных подведомственных Министерству финансов РФ как субъектов финансового контроля. Права и обязанности РΦ органа Центрального банка как государственного финансового контроля. Правовое положение таможенных органов в системе органов финансового контроля. Правовое обеспечение координации деятельности государственных органов финансового контроля. Международноправовые принципы И гарантии независимости высших органов финансового контроля государства.

Формы финансового контроля: предварительный текущий контроль, контроль, последующий контроль. Основные методы финансового контроля. Документальный и фактический контроль. Проверка и ревизия: понятие, правовые особенности. Порядок оформления И юридическое значение актов проверок И ревизий.

### 7 Часть 2. Тема 7. Бюджетное право

Понятие, роль и правовая форма государственного И местных бюджетов. Бюджет как финансово-правовой институт. Роль бюджета в осуществлении социальноэкономических задач публичной власти. Правовой консолидированного режим бюджетов. Правовое обеспечение регулирующей функции бюджета в условиях современной России.

Понятие и предмет бюджетного права, его место в системе финансового права. Специфика норм бюджетного права. Общая и особенная части бюджетного права. Источники бюджетного права. Конституционные основы бюджетного права. Понятие бюджетного законодательства. Кодификация бюджетного законодательства РФ. Место подзаконных нормативных актов в системе бюджетного законодательства.

Бюджетные правоотношения: понятие, особенности, классификация. Субъекты бюджетных правоотношений: понятие классификация.

## 8 Тема 8. Бюджетная система Российской Федерации

РФ: Бюджетная система понятие, устройство. состав. бюджетное Вилы бюджетов. Роль государственных внебюджетных фондов, входящих бюджетную систему. Характеристика бюджетов различных уровней бюджетной системы. Бюджетные права Российской

Федерации, субъектов РФ, муниципальных образований. Принципы бюджетной системы РФ. Бюджетный федерализм. Особенности бюджетного устройства федеративных государств.

Принцип единства бюджетной системы. Принцип разграничения доходов и расходов. Принцип самостоятельности бюджета и способы его реализации. принцип равенства бюджетов. Принцип полноты отражения доходов и расходов бюджета. Принцип сбалансированности бюджета. Принцип общего (совокупного) покрытия Принцип эффективности расходов. экономности использования бюджетных средств. Принцип гласности. Проблемы лоббирования в бюджетной деятельности.

Место государственных внебюджетных фондов в бюджетной системе.

Правовая характеристика бюджетной классификации. Состав элементов бюджетной классификации.

9 Тема 9. Доходы расходы бюджета

Доходная и расходная части бюджета. Понятие состав доходов бюджета. Социально-экономическая характеристика доходов. Налоговые и неналоговые доходы каждого в отдельности бюджета и в целом бюджетной системы. Перечень и правовые режимы поступления неналоговых доходов доходов бюджетов от бюджетов. Виды использования имущества. Порядок зачисления и учета бюджетных доходов.

Порядок управления бюджетными доходами. Порядок получения доходов бюджетными учреждениями от разрешенной предпринимательской деятельности. Место бюджетных доходов в доходах государства. Связь бюджетных доходов децентрализованными доходами государства образований. муниципальных Связь бюджетных доходов с доходами субъектов негосударственного сектора экономики.

федерального Доходы бюджета. Полномочия федеральных органов власти по формированию доходов федерального бюджета. Режим собственных налоговых источников доходов федерального бюджета. Правовой режим поступления неналоговых источников доходов федерального бюджета. Режим доходов федерального бюджета, подлежащих передаче в бюджеты субъектов РФ и местные бюджеты. Порядок зачисления

доходов Банка России в федеральный бюджет. Доходы бюджетов субъектов РФ и муниципальных образований. Порядок зачисления в доходы бюджетов субъектов РФ и местные бюджеты поступлений от использования имущества субъектов РФ и муниципальных образований.

Понятие и состав расходов бюджета. Расходные обязательства. Основные направления и формы расходов бюджета. Финансирование и кредитование: понятие, осуществления. Текущие капитальные расходы бюджета. Целевые фонды: понятие, режим формирования и расходования. Правовое обеспечение расходов на содержание государственного аппарата. Порядок установления штатных расписаний, должностных окладов и фондов заработной платы. Порядок бюджетирования по результатам.

Порядок предоставления субсидий и субвенций юридическим лицам. Понятие бюджетного кредита И порядок предоставления. Инвестиционные возможности расходов бюджетов. Порядок осуществления инвестиций из бюджетов. Место бюджетных расходов В системе расходов государства. Связь централизованных расходов государства с децентрализованными расходами государства. Соотношение бюджетных и внебюджетных источников финансирования Порядок бюджетных учреждений. осуществления расходов бюджетными учреждениями.

Дефицит и профицит бюджета. Кассовое планирование и кассовые разрывы. Понятие и виды резервных фондов федерального бюджета.

Конституционные основы и правовое закрепление состава доходов и расходов бюджета. Раздельные и совместные расходы бюджетов федерального, регионального и муниципального уровней. Режим осуществления расходов, осуществляемых, исключительно из федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ, местных бюджетов. Режим осуществления совместных расходов.

**10** Тема 10. Межбюджетные отношения.

Межбюджетные отношения: понятие, принципы и задачи. Бюджетное регулирование как способ реализации межбюджетных отношений.

Формы способы бюджетного регулирования. Проблема обеспечения соответствия доходов и расходов каждого бюджета бюджетной системы. Порядок распределения расходов по уровням бюджетной системы. Критерии бюджетного регулирования. Показатель минимальной бюджетной обеспеченности.

Режимы поступления доходов в бюджеты. Собственные доходы, финансовая помощь, финансирование делегированных полномочий. Правовой режим фондов финансовой поддержки, порядок их образования и осуществления. Бюджетный кредит. Формы и режим осуществления межбюджетных трансфертов.

Пути совершенствования механизма межбюджетных отношений.

## 11 Тема 11. Бюджетный процесс

Понятие, принципы И стадии бюджетного процесса. Бюджетный период. Состав участников бюджетного процесса и их полномочия. Роль представительных органов В бюджетном процессе. Правительства РФ, Министерства финансов РΦ Федерального казначейства бюджетном процессе. Роль распорядителей в бюджетном процессе. Роль бюджетных учреждений в бюджетном процессе. Права и обязанности получателей бюджетных средств.

Порядок составления проектов бюджетов. Основные этапы подготовки федерального бюджета. Разработка планапрогноза процессе подготовки федерального бюджета. Порядок формирования перечня И объемов финансирования из федерального бюджета. Режим целевых программ финансирования из бюджетов. Бюджетное послание Президента РΦ. Программное обеспечение проекта среднесрочного бюджета. Понятие планирования и специфика его реализации в бюджетной сфере.

Порядок рассмотрения и утверждения представительными проектов бюджетов органами власти. Порядок введения режима временного управления бюджетом. Основные этапы рассмотрения утверждения федерального бюджета. Порядок формирования и работы согласительной комиссии по бюджету. Порядок принятия проекта федерального бюджета

РΦ. Государственной Думой Порядок одобрения федерального рассмотрения и Советом бюджета Федерации. Порядок подписания Президентом РΦ проекта федерального закона о федеральном бюджете на очередной финансовый год. Порядок внесения изменений И дополнений Федеральный закон о федеральном бюджете.

Порядок исполнения бюджета доходам и расходам. Понятие казначейского исполнения бюджетов. Характеристика режима санкционирования и финансирования в процессе исполнения бюджетов. Понятие и правовое значение бюджетной росписи. Порядок применения составления И бюджетной росписи. Режим применения лимитов бюджетных обязательств. Принцип единства кассы, его содержание и назначение. Режим применения лицевых бюджетных счетов в процессе расходования средств из бюджетов. Порядок осуществления финансирования из федерального бюджета.

Правовой режим сметно-бюджетного финансирования. Субъекты сметнобюджетного финансирования. Правовое значение сметы расходов, ее содержание, порядок составления и утверждения. Виды смет. Порядок нормирования средств в условиях сметно-бюджетного финансирования. Порядок блокировки расходов бюджета. Режим иммунитета бюджета.

Порядок контроля за исполнением Полномочия бюджетов. участников бюджетного процесса в осуществлении контроля за исполнением бюджетов. Порядок отчетности об исполнении бюджетов. Режим заключения об исполнении бюджета. Режим применения единой методологии отчетности об исполнении бюджетов. Порядок рассмотрения Государственной думой РФ отчета об исполнении федерального бюджета.

Ответственность за нарушения бюджетного законодательства. Характеристика бюджетных правонарушений и меры ответственности, определяемые Бюджетным кодексом. Полномочия органов государства по применению мер юридической ответственности за нарушения бюджетного законодательства.

12 Тема 12. Правовой режим функционирования

Специализированные государственные и муниципальные целевые

## государственных внебюджетных фондов

денежные фонды: понятие, виды, правовой режим функционирования, роль в финансовой системе РФ. Понятие и виды внебюджетных фондов.

Государственные внебюджетные фонды: понятие. вилы. значение финансировании социальной политики государства. Место института государственных внебюджетных фондов в системе финансового права. Характеристика государственных внебюджетных фондов как разновидности организаций. Организационно-правовые проблемы деятельности государственных внебюджетных фондов.

Пенсионный фонд РФ. Статус Пенсионного фонда РФ. Основные задачи Пенсионного фонда РФ. Правовой режим бюджета Пенсионного фонда РФ. Финансовоправовое регулирование деятельности негосударственных пенсионных фондов.

Фонд социального страхования РФ. Задачи Фонда социального страхования РФ. Правовой режим бюджета Фонда социального страхования РФ.

Фонды обязательного медицинского страхования. Правовой статус фондов обязательного медицинского страхования. Правовой статус и порядок формирования органов управления фондов обязательного медицинского страхования. Правовой режим бюджета Федерального фонда обязательного медицинского страхования.

Порядок формирования доходов государственных внебюджетных фондов.

Тема 13. Правовое обеспечение государственного и муниципального долга

13

Правовая характеристика отдельных видов кредитных отношений. Государственный кредит: понятие и правовые особенности функционирования современном этапе. Формы государственного Особенности кредита. правоотношений, возникающих В сфере государственного Характерные кредита. признаки государственного кредита (муниципального) финансово-правового как института. Источники правового регулирования отношений государственного (муниципального) кредита.

Государственный и муниципальный долг, понятие, основания возникновения долговых отношений. Правовой режим осуществления государственных и

муниципальных займов. Роль предельных показателей дефицитов бюджетов механизме заимствований. Внешние И внутренние займы. Характеристика правоотношений в сфере государственных займов. Правовой режим осуществления государственных гарантий. Рефинансирование, конверсия, консолидация, унификация долга. Режим пролонгации и реструктуризации долговых обязательств бюджетов.

Классификация государственного (муниципального) долга. Предельные объемы государственного и муниципального долга. Порядок применения Долговой книги РФ. применения Порядок Программ государственных внутренних и внешних заимствований. Порядок управления обслуживания государственного долга. Роль Центрального банка РФ в обслуживании государственного Особенности долга. кредитных отношений с Международным валютным фондом, Международным банком реконструкции и развития, организациями кредиторов: «Лондонским» и «Парижским» клубами. Порядок использования кредитов Банка России.

Правовая характеристика государственных бумаг. ценных Классификация государственных ценных бумаг. Порядок эмиссии и обращения государственных ценных бумаг. Правовой режим отдельных выпусков государственных ценных бумаг. Права и обязанности органов, регулирующих государственных порядок обращения государственных ценных бумаг на рынке ценных бумаг.

Государственные кредиты. Порядок реализации отношений государственных кредитов. Программа предоставления кредитов иностранным заемщикам.

14 Тема 14. Налоговое право Налоговая система. Понятие и сущность налога

Понятие налогов, их функция и роль. Экономико-правовая природа налога. Налоги атрибут государства. Налоговый суверенитет государства и механизм его реализации. Налоги как способ регулирования социально-экономических процессов. История развития налогообложения.

Понятие налогового права. Место налогового права в системе финансового права. Предмет налогового права. Метод

налогового права. Характеристика норм налогового права. Общая и особенная часть налогового права. Понятие и принципы правового регулирования налоговых отношений.

Источники налогового права: понятие, виды. Роль Налогового кодекса РФ в налоговом законодательстве. Порядок издания подзаконных нормативных актов, регулирующих налоговые правоотношения. Режим действия налоговых нормативноправовых актов во времени.

зарубежных Налоговые системы государств. двойное Международное налогообложение, методы его устранения. Международные налоговые соглашения: классификация порядок применения. Оффшорные зоны. Проблемы налогового планирования и борьбы с уклонением от уплаты налогов. Понятие и признаки налоговой системы Российской Федерации, ее отличие от системы налогов и сборов. Классификация налогов и сборов. Принципы построения и функционирования налоговой системы. Налоговый федерализм и пути его реализации. Порядок установления введения региональных и местных налогов нормативно-правовыми актами субъектов РФ и муниципальных образований. Порядок принципа исчерпывающего применения перечня налогов, взимаемых на территории России. Характеристика состояния правового регулирования налоговых отношений современном этапе. Налоговая реформа: основные направления и перспективы ее развития.

Юридические признаки налога. Понятие сбора. Общие и отличительные признаки понятий «налога» и «сбора». Основные элементы закона о налоге (налоговая модель). Налогоплательщик, объект налога, налоговая база, ставка налога,

порядок исчисления и уплаты налогов. Правовой режим льгот по налогам.

15 Тема 15. Субъекты налоговых правоотношений

Понятие и классификация налоговых правоотношений. Характеристика субъектов налоговых правоотношений. Система органов государства и муниципальных образований, обеспечивающих их интересы в налоговой сфере. Правовой статус налоговых органов.

		T
		Место государственных внебюджетных фондов в налоговых правоотношениях.  Субъект налога, носитель налога, налогоплательщики: организации и физические лица. Права и
		обязанности налогоплательщиков. Налоговый статус филиалов и иных обособленных подразделений юридических
		лиц. Резиденты и нерезиденты в налоговых правоотношениях. Правовой статус индивидуальных предпринимателей как участников налоговых правоотношений.
		Взаимозависимые лица в налоговых правоотношениях Налоговые агенты: понятие, права,
		обязанности. Представительство в налоговых правоотношениях. Правовой режим участия коммерческих банков в налоговых
		правоотношениях. Иные обязанные лица – участники налоговых правоотношений.
16	Тема 16. Налоговый котроль.	Налоговая отчетность. Понятие налоговой декларации и порядок ее
		представления в налоговые органы. Правовой режим учета налогоплательщиков. Порядок учета крупнейших налогоплательщиков.
		Правовой режим идентификационного номера налогоплательщика и кода причины постановки на учет. Правовой режим реестра
		налогоплательщиков. Понятие и формы проведения
		налогового контроля. Порядок проведения камеральных налоговых проверок. Порядок проведения выездных налоговых проверок.
17	Тема 17. Налоговые	Понятие и виды налогового
	правонарушения. Налоговая	правонарушения. Порядок производства по
	ответственность	делам о налоговых правонарушениях. Давность взыскания налоговых санкций.
		Специфика и порядок применения санкций,
		определенных законодательством о налогах и
		сборах. Налоговые споры и их причины. Порядок обжалования актов налоговых
		органов и действий их должностных лиц.
18	Тема 18. Банковское	Понятие банковской деятельности и
	Право. Банковская система	специфика ее правового регулирования.
		Характеристика банковского права как
		комплексного института права. Место банковского права в системе отраслей
		российского национального права. Источники банковского права.
		Характеристика банковского
		законодательства РФ. Роль подзаконных
		нормативных актов в регулировании банковской деятельности. Отношения в сфере

банковской деятельности, регулируемые нормами финансового права. Банковская система РФ: понятие, состав, место в финансовой системе. Правовой статус Банка России. Основные задачи и функции Банка России. Правовое обеспечение деятельности Банка России в регулировании деятельности организаций. Специфика кредитных нормативных актов Банка России. Органы управления и структура Банка России. Необходимость и порядок отчетности Банка России. Формы и порядок контроля за деятельностью Банка России.

Порядок создания и регистрации коммерческого Документы, банка. необходимые для получения лицензии на проведение банковских операций. Правовые отзыва лицензии основания для Банком России. коммерческих банков Порядок ликвидации коммерческих банков. Правовое положение филиала представительства кредитной организации. Порядок создания и регистрации кредитной организации с иностранным участием.

Характеристика государственного надзора банковской деятельностью. Порядок обеспечения применения устойчивой кредитных деятельности организаций. Порядок образования фондов денежных средств кредитных организаций. регулирование Правовое расчетных отношений с участием коммерческих банков. Правовой межбанковских режим корреспондентских отношений. Характеристика правовых мер защиты системы кредитования кредитными организациями. Правовой режим страхования в сфере кредитных отношений.

Характеристика правонарушений в банковской деятельности. Меры ответственности за нарушение банковского законодательстве, применяемые к кредитным организациям.

19 Тема 19. Финансовоправовое регулирование страхования. Страховое право Понятие и характерные черты страхования как разновидности финансовой деятельности. Функции страхования. Страхование как правовая категория. Государственное имущественное и личное страхование в Российской Федерации.

Понятие и предмет страхового права. Основные источники страхового права. Характеристика норм страхового права как самостоятельного института системы финансового права. Специфика страховых правоотношений как объекта регулирования нормами финансового права.

Организационно-правовое обеспечение страховой деятельности. Правовой статус органов государства по надзору страховой деятельностью. Субъекты страхового дела. Порядок условия лицензирования страховой деятельности. Порядок создания прекращения деятельности страховых организаций. Государственный реестр страховщиков и страховых брокеров.

объект Вилы страхования. Добровольное и обязательное страхование. Порядок заключения договоров обязательного страхования. Права страхователя в обязательном и добровольном страховании. Классификация страхуемых интересов. Страхование в различных сферах отраслях народного хозяйства. Медицинское страхование. Социальное Личное страхование. страхование. Имущественное страхование.

Порядок надзора за обоснованностью страховых тарифов и обеспечением платежеспособности

страховщиков. Правовой режим создания специальных денежных фондов

Организационностраховщиков. обеспечение правовое контроля за использованием этих фондов. режим источников Правовой страховых выплат. Правовая характеристика страхового Порядок полиса. аудита страховых организаций. Меры юридической ответственности, применяемые к организациям страховщиков за нарушения законодательства о страховании.

20 Тема 20. Правовой режим финансов организаций. Инвестиционное право

Современное российское законодательство о структуре и организации хозяйствующих финансов субъектов, учетом понимания финансов в узком и широком смысле слова. Обусловленность специфики финансов организаций И предприятий формой собственности, ИХ организационно-правовыми характеристиками.

Понятие специфика финансов И государственных муниципальных И предприятий. Место финансов предприятий в финансовой системе РΦ. Правовое обеспечение форм И методов государственного регулирования финансов государственных И муниципальных Особенности финансовых предприятий. правоотношений государства с унитарными и казенными предприятиями. Правовой режим финансовых планирования ресурсов

унитарных и казенных предприятий.

Правовой режим фонда основных средств государственных и муниципальных предприятий. Правовой режим фонда оборотных средств предприятий. Правовой режим валютных, резервных и иных фондов предприятий. Понятие, режим формирования и распределения выручки предприятий от реализации продукции, работ и услуг. Режим формирования доходов от реализации ценных бумаг и внереализационных операций.

Правовой формирования режим валового дохода предприятий. Понятие и порядок определения себестоимости продукции (работ и услуг). Правовой режим материальных затрат предприятий. Правовой режим фонда оплаты труда. Правовой режим амортизационных фондов и прочих затрат. Правовой режим прибыли предприятий. Правовой режим чистой прибыли. Порядок распределения прибыли унитарными предприятиями. Правовой режим фонда накопления и фонда потребления. Понятие и порядок выделения унитарным и казенным предприятиям бюджетных средств. Порядок применения предприятиями коммерческих кредитов. Режим получения предприятиями безвозмездной финансовой помощи.

Инвестиционное право: понятие, место в системе финансового права. Формы и государственного регулирования методы инвестиционной деятельности. Организационно-правовое обеспечение прав инвесторов на рынке ценных бумаг. Правовое обеспечение эмиссии ценных бумаг. Права и обязанности субъектов инвестиционной Порядок деятельности. обязательной экспертизы инвестиционных проектов. Правовой режим финансового лизинга как одного ИЗ способов инвестиционной деятельности. Проблемы защиты прав инвесторов. Организация контроля соблюдением порядка эмиссии ценных бумаг, условий их размещения, а также за достоверностью предоставляемой эмитентами информации, совершения и регистрации сделок с ценными бумагами.

21 Тема 21. Правовое регулирование денежного обращения

Понятие и состав денежной системы РΦ. Специфика правового регулирования Правовой денежной системы. режим РΦ. действующей денежной единицы Порядок эмиссии денег. Права и обязанности Центрального банка РФ в организации денег. Понятие инфляции. эмиссии основные каналы и правовое регулирование.

Денежное обращение: сущность и

назначение. Правовая основа денежного обращения. Организация порядок денежного обращения. Правовое обеспечение наличного денежного обращения. Порядок расчетов наличными деньгами. Безналичные расчеты: сущность, правовые основы. Основные формы безналичных расчетов. Правовой режим отдельных видов безналичных расчетов. Порядок осуществления расчетов помощью кредитных карточек.

Правовое регулирование кассовых операций. Права обязанности И хозяйствующих субъектов по осуществлению кассовых операций. Режим применения приходных и расходных кассовых ордеров. Специальный порядок ведения кассовых операций ДЛЯ субъектов, получающих населения наличные деньги ОТ продаваемые товары, выполняемые работы и оказываемые услуги.

Характеристика правонарушений сфере денежного Юридическая оборота. ответственность нарушение правил за безналичного наличного денежного И оборота. Цифровая валюта, Цифровые финансовые активы.

22 Тема 22. Валютное регулирование и валютный контроль

Понятие валютного права и его место в системе финансового права. Предмет и метод Характеристика норм валютного права. валютного права. Источники валютного права. Валютное законодательство. Понятие и содержание валютных правоотношений. Понятие валюты, валютных ценностей. Валюта РФ, ценные бумаги в валюте РФ, иностранная валюта, другие валютные ценности, как объекты валютных правоотношений. Субъекты валютных правоотношений. Резиденты и нерезиденты: понятия, правовоеположение. Уполномоченные банки: понятие, порядок лицензирования. Права обязанности банков уполномоченных как участников валютных правоотношений.

Порядок открытия и ведения счетов в иностранной валюте в уполномоченных банках для резидентов. Порядок открытия резидентами валютных счетов и режимы ведения этих счетов в иностранных банках за границей. Порядок открытия и ведения счетов нерезидентами в иностранной валюте в уполномоченных банках России. Порядок открытия и ведения счетов нерезидентами в рублях на территории России. Правовой режим отдельных видов счетов нерезидентов в рублях.

Понятие, виды принципы проведения валютных операций. Правовой режим текущих валютных операций. Порядок осуществления валютных операций, связанных с движением капитала. Валютные ограничения. Особенности проявления права собственности на валютные ценности. обеспечение Правовое создания функционирования федерального валютного резерва.

Внутренний валютный рынок РФ. Правовые основы становления И функционирования валютного рынка Российской Федерации. Участники валютного рынка РФ. Порядок и условия проведения торгов иностранной валютой за российские рубли на единой торговой сессии межбанковских валютных бирж. Порядок обмена валют. Правовой режим деятельности обменных пунктов.

Понятие, цель и основные направления Правовая валютного контроля. основа функционирования единой системы органов валютного регулирования И валютного контроля. Органы и агенты валютного контроля. Роль Центрального Банка РФ в системе органов валютного регулирования. Правовой статус ФНС и ФТС в валютном контроле. Полномочия агентов валютного контроля в РФ. Порядок валютного контроля за осуществлением внешнеэкономических сделок.

### 4. Образовательные технологии

При реализации программы дисциплины «Финансовое право» используются различные образовательные технологии: аудиторные занятия проводятся в виде лекций и практических занятий. Лекции проводятся по типу проблемных лекций, лекцийвизуализаций, лекций-бесед, лекций-дискуссий, лекций с разбором конкретных ситуаций.

Практические занятия, проводимых по типу дискуссии, предусмотрено обсуждение основополагающих и наиболее сложных вопросов курса, заслушивание докладов и результатов выполнения аналитических и практических заданий. Темы практических занятий отражают последовательность изучения курса в соответствии с программой.

Самостоятельная работа студентов подразумевает подготовку докладов, выполнение аналитических и практических работ, работу с нормативно-правовыми актами и информационными ресурсами. Для самостоятельной работы студентов подготовлены задания для самостоятельной работы, список источников и литературы.

№n/n	Наименование темы	Виды учебной работы	Образовательные технологии		
1.	Понятие финансов и	Лекция 1.	Вводная лекция		
	финансовая деятельность	Семинар 1.	Опрос, тестирование		
	государства и	_			
	муниципальных				
	образований				
2.	Финансовая система	Лекция 2.	Лекция-визуализация		
	государственных	Семинар 2.	Опрос, тестирование		
	органов и органов				
	местного				
	самоуправления				
3.	Понятие финансового	Лекция 3.	Лекция-беседа		
	права как	Семинар 3.	Опрос, тестирование		
	самостоятельной				
	отрасли права.				
	Финансовые				
4	правоотношения	П 4	п		
4.	Источники финансового	Лекция 4.	Лекция-визуализация		
	права. Финансово-	Семинар 4.	Опрос, тестирование,		
5.	правовые нормы	Лекция 5.	Доклады		
3.	Основные институты	· ·	Проблемная лекция		
	финансовых систем	Семинар 5.	Опрос, тестирование		
6.	зарубежных стран Финансовый контроль в	Лекция 6.	Лекция-визуализация		
0.	финансовый контроль в	Семинар 6.	Опрос, тестирование,		
	деятельности	Cemmap o.	доклады		
	государства и местного		доклады		
	самоуправления				
7.	Бюджетное право	Лекция 7.	Лекция-визуализация		
, .	годистист право	Семинар 7.	Опрос, тестирование,		
		r	доклады		
8	Бюджетная система РФ	Лекция 8.	Лекция-визуализация		
-		Семинар 8.	Опрос, тестирование,		
		1	решение задач, доклады		
9.	Доходы и расходы	Лекция 9.	Проблемная лекция		
	бюджета	Семинар 9.	Опрос, тестирование,		
		_	решение задач, доклады		

		1	
10.	Межбюджетные	Лекция 10 Семинар 10	Лекция с разбором
	отношения	Семинар 10	конкретных ситуаций Опрос, тестирование,
			доклады
11.	Бюджетный процесс	Лекция 11	Лекция с разбором
11.	вюджетный процесс	Семинар 11	конкретных ситуаций
		Ссминар 11	Опрос, тестирование,
			решение задач
12.	Правовой режим	Лекция 12	Лекция-визуализация
12.	функционирования	Семинар 12	Опрос, тестирование
	государственных	Cemmap 12	опрос, тестирование
	внебюджетных фондов		
13.	Правовое обеспечение	Лекция 13	Лекция-визуализация
13.	государственного и	Семинар 13	Опрос, тестирование,
	муниципального кредита	±	доклады
14.	Налоговое право	Лекция 14	Лекция-беседа
11.	Налоговая система.	Семинар 14	Опрос, тестирование,
	Понятие и сущность	Cemmap 11	доклады
	налога		доклады
15.	Субъекты	Лекция 15	Лекция-визуализация
	налоговых	Семинар 15	Опрос, тестирование,
	правоотношений	1	решение задач
16.	Налоговый контроль	Лекция 16	Лекция-дискуссия
	•	Семинар 16	Опрос, тестирование,
		1	решение задач
17.	Налоговые	Лекция 17	Лекция- визуализация
	правонарушения.	Семинар 17	Опрос, тестирование,
	Налоговая		решение задач
	ответственность		
18.	Банковское право.	Лекция 18	Лекция-дискуссия
	Банковская система	Семинар 18	Опрос, тестирование,
			доклады
19.	Финансово-правовое	Лекция 19	Проблемная лекция
	регулирование	Семинар 19	Опрос, тестирование
	страхования. Страховое		
	право		
20.	Правовой режим	Лекция 20	Лекция-дискуссия
	финансов организаций.	Семинар 20	Опрос, тестирование
	Инвестиционное право		
21.	Правовое	Лекция 21	Лекция-дискуссия
	регулирование	Семинар 21	Опрос, тестирование,
	денежного обращения		доклады
22.	Валютное	Лекция 22	Лекция- визуализация
	регулирование.	Семинар 22	Опрос, тестирование
	Валютный контроль		

Перечень компетенций с указанием этапов их формирования

Перечень компетенций с указанием этапов их формирования				
№	Код	Наименование темы	Наим	менование
$\Pi/\Pi$	компетенции		оценочі	ного средства
1	ОПК-2.2	Тема 1. Понятие финансов и	Опрос,	тестирование,
		финансовая деятельность государства и	решение	задач,
		муниципальных образований	доклады	
		Тема 2. Финансовая система	Дифферег	нцированный
		государственных органов и органов	зачет	
		местного самоуправления	Экзамен	
		Тема 3. Понятие финансового права как		
		самостоятельной отрасли права.		
		Финансовые правоотношения		
		Тема 6. Финансовый контроль в		
		финансовой деятельности государства и		
		местного самоуправления		
		Тема 7. Бюджетное право		
		Тема 8. Бюджетная система Российской		
		Федерации		
		Тема 9. Доходы и расходы бюджета		
		Тема 10. Межбюджетные отношения		
		Тема 11. Бюджетный процесс		
		Тема 12. Правовой режим		
		функционирования государственных		
		внебюджетных фондов		
		Тема 13. Правовое обеспечение		
		государственного и муниципального		
		долга		
		Тема 14. Налоговая система. Понятие и		
		сущность налога.		
		Тема 16. Налоговый контроль		
		Тема 18. Банковское право. Банковская		
		система Тема 19. Финансово-правовое		
		регулирование страхования. Страховое		
		право		
		Тема 20. Правовой режим финансов		
		организаций. Инвестиционное право		
		Тема 21. Правовое регулирование		
		денежного обращения		
		Тема 22. Валютное регулирование и		
		валютный контроль		

2	ОПК – 3.1	Тема 6. Финансовый контроль в	Опрос, тестирование,
		финансовой деятельности государства и	решение задач,
		местного самоуправления	доклады
		Тема 10. Межбюджетные отношения	
		Тема 11. Бюджетный процесс	Дифференцированный
		Тема 17. Налоговые правонарушения.	зачет
		Налоговая ответственность	Экзамен
		Тема 18. Банковское право. Банковская	
		система	
3	ОПК-3	.2 Тема 1. Понятие финансов и	Опрос, тестирование
		финансовая деятельность государства и	решение задач,
		муниципальных образований	доклады
		Тема 2. Финансовая система государства	Дифференцированный
		Тема 3. Понятие финансового права как	зачет
		самостоятельной отрасли права.	Экзамен
		Финансовые правоотношения	
		Тема 8. Бюджетная система Российской	
		Федерации	
		Тема 9. Доходы и расходы бюджета	
		Тема 10. Межбюджетные отношения	
		Тема 11. Бюджетный процесс	
		Тема 12. Правовой режим	
		функционирования государственных	
		внебюджетных фондов	
		Тема 13. Правовое обеспечение	
		государственного и муниципального	
		долга	
		Тема 14. Налоговая система. Понятие и	
		сущность налога.	
		Тема 15.Субъекты налоговых	
		правоотношений	

4	ПК-1.1	Тема 13. Правовое обеспечение	Опрос,	тестирование,
		государственного и муниципального	решение	задач,
		долга	доклады	
		Тема 14. Налоговая система. Понятие и	Дифферен	нцированный
		сущность налога.	зачет	
		Тема 16. Налоговый контроль	Экзамен	
		Тема 18. Банковское право. Банковская		
		система Тема 19. Финансово-правовое		
		регулирование страхования. Страховое		
		право		
		Тема 20. Правовой режим финансов		
		организаций. Инвестиционное право		
		Тема 21. Правовое регулирование		
		денежного обращения		
		Тема 22. Валютное регулирование и		
		валютный контроль		

### 5. Оценка планируемых результатов обучения

### 5.1. Система оценивания

Форма контроля	Максимальное количество баллов за одну работу	Максимальное количество баллов всего
Посещение лекций	2	20
Участие в обсуждении теоретических вопросов	5	10
Подготовка и защита доклада	5	10
Тестирование	5	10
Решение задач\кейсов	10	10
Всего за текущий контроль		60
Зачет		40
Итого за семестр		100

Полученный совокупный результат конвертируется в традиционную шкалу оценок и в шкалу оценок Европейской системы переноса и накопления кредитов (European Credit Transfer System; далее – ECTS) в соответствии с таблицей:

100-балльная	0-балльная Традиционная шкала		Шкала
шкала			ECTS
95 – 100			A
83 – 94	отлично		В
68 - 82	хорошо	зачтено	С
56 – 67			D
50 – 55	удовлетворительно		Е
20 – 49			FX
0 – 19	неудовлетворительно	не зачтено	F

### 5.2. Критерии выставления оценки по дисциплине

Баллы/Ш кала ECTS	Оценка по дисциплине	Критерии оценки результатов обучения по дисциплине
100- 83/A,B	«отлично»/» зачтено (отлично»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если он глубоко и прочно усвоил теоретический и практический материал, может продемонстрировать это на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся исчерпывающе и логически стройно излагает учебный материал, умеет увязывать теорию с практикой, справляется с решением задач профессиональной направленности
		высокого уровня сложности, правильно обосновывает принятые решения. Свободно ориентируется в учебной и профессиональной литературе. Оценка по дисциплине выставляется обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной ,сформированы на уровне - «высокий».
82-68/C	«хорошо»/» зачтено (хорошо)»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если он знает теоретический и практический материал, грамотно и по существу излагает его на занятиях и в ходе промежуточной аттестации, не допуская существенных неточностей. Обучающийся правильно применяет теоретические положения при решении практических задач профессиональной
		направленности разного уровня сложности, владеет необходимыми для этого навыками и приёмами. Достаточно хорошо ориентируется в учебной и профессиональной литературе. Оценка по дисциплине выставляется обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне - «хороший».
67-50/D,E	«удовлетвор ительно»/ «зачтено (удовлетвор ительно)»/ «зачтено»	Выставляется обучающемуся, если он знает на базовом уровне теоретический и практический материал, допускает отдельные ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной аттестации.  Обучающийся испытывает определённые затруднения в применении теоретических положений при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, владеет необходимыми для этого базовыми навыками и приёмами.  Демонстрирует достаточный уровень знания учебной литературы по дисциплине.  Оценка по дисциплине выставляется обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации.  Компетенции, закреплённые за дисциплиной ,сформированы на уровне - «достаточный».

49-0/F,FX	«неудовлетв	Выставляется обучающемуся, если он не знает на базовом уровне
	орительно»/	теоретический и практический материал, допускает грубые
	не зачтено	ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной
	110 000 11 0110	аттестации.
		Обучающийся испытывает серьёзные затруднения в применении
		теоретических положений при решении практических задач
		профессиональной направленности стандартного уровня
		сложности, не владеет необходимыми для этого базовыми
		навыками и приёмами.
		Демонстрирует фрагментарные знания учебной литературы по
		дисциплине.
		Оценка по дисциплине выставляется обучающемуся с учётом
		результатов текущей и промежуточной аттестации.
		Компетенции на уровне «достаточный», закреплённые за
		дисциплиной, не сформированы.

## 5.3. Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемости промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине

### Примерные задания и вопросы для опроса, собеседований и дискуссий

- 1. Обоснуйте правомерность выделения финансового права в самостоятельную отрасль права. Каковы исторические предпосылки формирования финансового права как отрасли российского права?
- 2. Дайте характеристику основных этапов становления науки финансового права в Западной Европе и в России. Назовите имена крупнейших ученых-финансистов. Каков их вклад в развитие науки о государственных финансах?
- 3. В контексте исторического развития науки финансового права проследите ее связь с иными отраслями юридической науки, с иными отраслями научного знания.
- 4. Имеются ли точки соприкосновения между финансовым правом как отраслью публичного права и отраслями частного права? Приведите соответствующие примеры.
- 5. В дореволюционных учебниках по финансовому праву (И. Озерова, Л. Коссы) выделялись следующие источники формирования доходов государства: домены (прямые государственные доходы), подати (косвенные государственные доходы) и регалии (доходные права) или монополии. Соотнесите с современным определением источников формирования доходов государства по действующему финансовому законодательству.
- 6. Почему государству, несмотря на непомерные внутренние и внешние долги, никогда не грозит банкротство? Дайте правовое обоснование ответа.
- 7. Поясните, что представляет собой консолидированный бюджет области, на территории которой Вы проживаете.
- 8. На основе анализа Федерального закона о федеральном бюджете на текущий год назовите все источники финансирования дефицита бюджета.
- 9. На основе анализа Федерального закона о федеральном бюджете на текущий год укажите, кому и в какой сумме выделены трансферты.
- 10. Поясните, какие функции выполняет бюджетная классификация. Какие органы и как пользуются бюджетной классификацией на стадии составления проекта бюджета и на стадии исполнения бюджета?
- 11. Поясните, какие требования законодательной техники следует соблюдать при составлении бюджета.
- 12. В ходе исполнения бюджетов всех уровней бюджетной системы  $P\Phi$  в документооборот включены:
  - а) уведомления о бюджетных ассигнованиях;
  - б) лимиты бюджетных обязательств.

Какую функцию в бюджетном процессе выполняет каждый из этих документов?

13. В соответствии с Бюджетным кодексом РФ (ст. 189) законы о внесении изменений в налоговое законодательство РФ представляются в Государственную Думу до принятия

закона на очередной финансовый год. Объясните, чем обусловлено такое правило.

- 14. Областная больница является получателем средств из областного бюджета. Поясните, какой орган утверждает перечень главных распорядителей средств бюджетов субъектов РФ. Какой орган должен быть указан в качестве главного распорядителя средств областного бюджета в отношении областной больницы?
- 15. В доход областного бюджета поступили средства от оказания платных услуг бюджетными учреждениями. Должно ли Управление Федерального казначейства по области перечислить эти доходы в федеральный бюджет?
- 16. Федеральный бюджет в истекшем финансовом году получил доходы от сдачи в аренду имущества, находящегося в государственной собственности, и доходы от продажи государственной и муниципальной собственности. Укажите, каким образом будет осуществлено распределение данных средств.
- 17. В проекте Закона "О федеральном бюджете" на очередной финансовый год предусмотрено, что часть собственных налоговых доходов федерального бюджета будет передана бюджетам субъектов РФ. Оцените правомерность ситуации. Укажите, при каких условиях и на какой максимальный срок может быть осуществлена указанная передача доходов. Сформулируйте условия принятия федерального закона, предусматривающего введение новых видов расходов, не запланированных в бюджете текущего финансового года.
- 18. Федеральный бюджет выделил субъекту Федерации беспроцентную бюджетную ссуду. Укажите, имеет ли значение в данном случае сфера ее вложения и какие способы ее погашения существуют в бюджетном законодательстве.
- 19. Комитетом Госдумы РФ был подготовлен законопроект, принятие которого может повлечь увеличение государственных расходов, не предусмотренных Федеральным законом о федеральном бюджете на текущий год. Возможно ли принятие указанного закона и в каком порядке?
- 20. Укажите, каков порядок обмена поврежденных денежных банкнот на новые, обмена денежных знаков старого образца на денежные знаки нового образца? Назовите полномочия Центрального банка (ЦБ) РФ. Назовите правовые акты, регулирующие данную процедуру.
- 21. Поясните, какие из перечисленных отношений с участием ЦБ РФ являются финансовоправовыми:
- а) отношения ЦБ РФ с федеральным бюджетом по поводу отчисления в бюджет 50% прибыли ЦБ РФ;
- б) отношения между ЦБ РФ и коммерческими банками по поводу установления последним экономических нормативов;
- в) отношения между ЦБ РФ и учредителями, представившими документы для регистрации коммерческого банка;
- г) отношения по поводу выполнения ЦБ РФ своих обязанностей по операциям с федеральным бюджетом и государственными внебюджетными фондами;
- д) отношения между ЦБ РФ и коммерческими банками по поводу осуществления надзора со стороны ЦБ РФ;
- е) отношения между ЦБ РФ и Правительством РФ в связи с предоставлением последнему кредитов для финансирования дефицита федерального бюджета.

Дайте теоретический и нормативный анализ каждого вида отношений.

- 22. Назовите все финансовые правоотношения, которые возникают при осуществлении коммерческим банком операций в сфере наличного денежного обращения, а также функций агента валютного контроля.
- 23. На основе БК РФ проанализируйте случаи, когда возможно возникновение финансовоправовых отношений между органами Федерального казначейства и банками по бесспорному списанию средств в пользу бюджета.
- 24. Коммерческий банк "Орион" производит отчисления в фонд обязательных резервов ЦБ РФ по нормативам, установленным ЦБ РФ. Могут ли средства, накопленные в фонде обязательных резервов ЦБ РФ, быть в последующем возвращены банку "Орион"?
- 25. Предприятие оплатило поставщику товары путем внесения наличных денежных средств сверх установленного законодательством норматива непосредственно в банк поставщика, минуя свой расчетный счет. Будет ли это считаться нарушением

законодательства о предельном размере расчетов между юридическими лицами?

- 26. Статья 38 НК РФ закрепляет, что каждый налог имеет самостоятельный объект налогообложения. Рассмотрите объекты налогообложения по налогу на добавленную стоимость. Как Вы считаете, соответствуют ли указанные объекты ст. 38 НК РФ? Соблюдается ли в этом случае принцип однократности налогообложения?
- 27. Статья 38 НК РФ закрепляет, что каждый налог имеет самостоятельный объект налогообложения. Рассмотрите объекты налогообложения по акцизам. Как Вы считаете, соответствуют ли указанные объекты ст. 38 НК РФ? Соблюдается ли в этом случае принцип однократности налогообложения?

### Примерная тематика докладов

- 1. Правовое регулирование финансовой деятельности государства на современном этапе.
- 2. Правовое регулирование финансовой системы субъектов РФ.
- 3. Финансово-правовое обеспечение местного самоуправления.
- 4. Правовое регулирование государственного финансового контроля в РФ.
- 5. Финансовая деятельность государства и роль государственного финансового контроля в ее осуществлении.
- 6. Счетная палата как высший орган государственного финансового контроля в РФ.
- 7. Аудиторский контроль как вид финансового контроля.
- 8. Становление и развитие бюджетного федерализма в России и зарубежных странах.
- 9. Правовая характеристика бюджетных правоотношений.
- 10. Правовое регулирование разграничения бюджетных полномочий.
- 11. Правовое регулирование межбюджетных отношений.
- 12. Финансово-правовое обеспечение бюджетных учреждений.
- 13. Правовое регулирование финансирования высших учебных заведений.
- 14. Порядок исполнения федерального бюджета органами Федерального казначейства РФ.
- 15. Проблемы реализации бюджетных прав субъектами РФ и органами местного самоуправления.
- 16. Юридическая ответственность за нарушения бюджетного законодательства.
- 17. Правовое положение налогоплательщиков.
- 18. Правовое обеспечение взимания единого налога на вмененный доход.
- 19. Способы обеспечения исполнения налоговой обязанности правовые аспекты.
- 20. Правовые аспекты соотношения бухгалтерского и налогового учета.
- 21. Правовой аспект применения налога на доходы физических лиц к индивидуальным предпринимателям.
- 22. Правовое регулирования взимания налога на прибыль с юридических лиц.
- 23. Порядок принудительного исполнения налоговой обязанности.
- 24. Юридическая ответственность за нарушения законодательства о налогах и сборах.
- 25. Правовое регулирование государственных расходов.
- 26. Правовые основы исполнения федерального бюджета.
- 27. Финансово-правовое регулирование государственного кредита.
- 28. Правовое регулирование государственного внутреннего долга.
- 29. Правовой статус и режим функционирования внебюджетных фондов государства.
- 30. Правовая основа финансовой системы внебюджетных социальных фондов государства.
- 31. Порядок финансирования государственного социального обеспечения.
- 32. Правовое регулирование финансовой системы обязательного социального страхования.
- 33. Правовое регулирование финансовой системы обязательного пенсионного страхования.
- 34. Правовые основы функционирования финансов юридических лиц.
- 35. Правовое регулирование финансов бюджетных учреждений.
- 36. Финансово-правовые аспекты банковской деятельности.
- 37. Правовое регулирование деятельности Центрального банка РФ.

- 38. Правовые основы функционирования финансового рынка РФ.
- 39. Финансово-правовое регулирование выпуска и обращения государственных и муниципальных ценных бумаг.
- 40. Государственно-правовое регулирование рынка ценных бумаг.
- 41. Финансово-правовое регулирование страховой деятельности в РФ.
- 42. Правовое регулирование валютных операций в России.
- 43. Проблемы совершенствования валютного контроля в Российской Федерации.
- 44. Правовое регулирование государственной гарантии как формы государственного долга.

## **ДЕМОНСТРАЦИОННЫЕ ТЕСТЫ Часть 1 (50 вопросов)**

- 1. Финансы это -:
- а) Все денежные отношения в обществе, включая денежные отношения между субъектами;
- б) Только та часть денежных отношений, которая служит для мобилизации государством денежных ресурсов в целях реализации своих функций и задач;
- в) Это средства федерального бюджета и бюджетов государственных внебюджетных фондов.
- 2. Государственные внебюджетные фонды:
- а) это самостоятельное звено финансовой системы;
- б) входят в состав федерального бюджета РФ;
- в) относятся к частным финансам государства.
- 3. Государственные внебюджетные фонды служат для:
- а) реализации конституционных прав граждан;
- б) целей резервирования государственных финансовых ресурсов;
- в) выполнения функций и задач государства.
- 4. Средства Пенсионного фонда состоят из:
- а) страховых взносов;
- б) поступлений от нефтегазовых доходов;
- в) самостоятельно определяемых и вносимых гражданами платежей, в зависимости от их доходов.
- 5. К централизованным фондам денежных средств относятся:
- а) федеральный бюджет, бюджеты государственных внебюджетных фондов, финансы предприятий и организаций всех форм собственности;
- б) федеральный бюджет, государственный и банковский кредит;
- в) консолидированный бюджет, бюджеты государственных внебюджетных фондов, государственный кредит, страховые институты.
- 6. Отношения по временному использованию денежных средств, в которых кредитором выступают юридические и физические лица, а должником государство называются:
- а) государственный кредит;
- б) государственный долг;
- в) межбюджетные отношения.
- 7. Укажите неверное высказывание:
- а) финансовые отношения всегда денежные, безэквивалентные, распределительные отношения;
- б) финансовые отношения не всегда денежные, безэквивалентные и распределительные отношения;
- в) движение финансовых ресурсов всегда происходит в денежной форме и через фонды денежных средств, принадлежащих государству.

- 8. Метод обязательных платежей представляет собой:
- а) реализацию государственных и муниципальных займов физическим и юридическим лицам, продажу им государственного и муниципального имущества, добровольные пожертвования различных субъектов в пользу государства и.т.д.;
- б) изъятие государством свободного остатка прибыли казенного предприятия;
- в) проявляется через установление налогов и сборов, поступающих в государственные и муниципальные фонды.
- 9. Принцип приоритета означает:
- а) в государстве принимается не один государственный бюджет, как было раньше, а целая серия законодательных актов о бюджетах различных уровней;
- б) приоритет в области финансовой деятельности государства представительных органов власти перед исполнительными органами;
- в) составление единого государственного финансового плана, которым является бюджет и внебюджетные фонды.
- 10. Федеральное казначейство это:
- а) федеральная служба;
- б) федеральное агентство;
- в) федеральное министерство.
- 11. К финансово-правовым институтам относятся:
- а) государственный и муниципальный контроль;
- б) налоговое право;
- в) добровольное страхование.
- 12. Финансовые правоотношения возникают, изменяются и прекращаются на основании:
- а) только нормативного правового акта;
- б) на основании нормативного правового акта, путем волеизъявления сторон;
- в) путем волеизъявления сторон, при выполнении финансовых обязательств.
- 13. Лицо, потенциально способное быть участником финансовых правоотношений:
- а) это субъект финансового права;
- б) субъект финансового правоотношения;
- в) и то, и другое высказывание верно.
- 14. Финансовый контроль это:
- а) контроль за законностью и целесообразностью действий в области образования, распределения и использования денежных фондов государства и местного самоуправления;
- б) негосударственный (независимый) финансовый контроль, призванный контролировать денежные процессы, имеющие место при формировании, распределении и использовании гос. и муниципальных фондов денежных средств. Осуществляется аудиторами счетной палаты;
- в) исключительно наблюдательные функции и полномочия органов государственной власти в области образования, распределения и расходования денежных средств.
- 15. Финансовый контроль, который производится компетентными органами в соответствии с требованиями законодательства РФ:
- а) назначается по усмотрению компетентных органов;
- б) является инициативным и назначается по усмотрению самого субъекта;
- в) является обязательным и проводится независимо от воли и желания хозяйствующего субъекта и органов гос. власти.
- 16. Акт ревизионной комиссии является:
- а) внутренним документом организации и не имеет юридической силы;

- б) официальным документом, имеющим юридическую силу;
- в) составляется по усмотрению ревизионной комиссии в случае необходимости и не носит официального характера.

### 17. Счетная палата:

- а) постоянно действующий орган государственной власти, подотчетный Минфину РФ, состоящий из государственных аудиторов;
- б) временно действующий орган государственного финансового контроля, осуществляющий свои полномочия согласно Бюджетному кодексу РФ и действующему исключительно в бюджетном процессе;
- в) постоянно действующий высший орган государственного финансового контроля, обладающий организационной и функциональной независимостью и подотчетный Федеральному Собранию.

### 18. Аудиторская деятельность – это:

- а) предпринимательская деятельность по проведению аттестованным аудитором или аудиторской организацией предварительных, текущих и последующих контрольных мероприятий;
- б) государственная деятельность по осуществлению аудиторами Счетной палаты контрольных полномочий в отношении хозяйствующих субъектов;
- в) объединение аудиторов и аудиторских организаций, создаваемое в целях обеспечения условий аудиторской деятельности своих членов, защиты их интересов, действующее на некоммерческой основе, получившее аккредитацию в уполномоченном федеральном органе
- 19. Имеют открытые акционерные общества обязанность проведения ежегодных аудиторских проверок?
- а) нет, не имеют. Эти вопросы регулируются самой организацией;
- б) да, они раз в год обязаны организовать для себя аудиторскую проверку;
- в) такую обязанность имеют только те организации, уставный капитал которых превышает сумму 10.000.000 рублей.
- 20. Имеет ли право аудитор, либо аудиторская организация применять санкции по результатам проверок к аудируемой организации?
- а) имеют право. Для этого и проводится аудиторская проверка;
- б) не имеют права. Но они могут сообщить в органы государственной власти, наделенные контрольными и надзорными полномочиями;
- в) не имеют права.
- 21. Финансовое право это -:
- а) публичное право;
- б) частное право;
- в) конституционное право.

### 22. Выберите верное выражение:

- а) финансы выполняют функцию средства обращения и являются предпосылкой появления денежных отношений в обществе;
- б) финансы как явление общественной жизни возникают с появлением государства и денег;
- в) финансы и финансовые отношения обязательно денежные отношения. Все отношения по поводу денег являются финансовыми.
- 23. Децентрализованные фонды денежных средств включают в себя:
- а) бюджеты всех уровней и бюджеты государственных внебюджетных фондов;
- б) государственный и банковский кредит, страховые институты, бюджеты государственных внебюджетных фондов;

- в) финансы предприятий всех форм собственности, образуемые за счет собственной прибыли и бюджетных ассигнований, банковский кредит и добровольное страхование.
- 24. Финансовая деятельность это:
- а) предпринимательская деятельность по проведению компетентной организацией предварительных, текущих и последующих контрольных мероприятий;
- б) сбор и взимание налогов и сборов в пользу государства для осуществления им своих функций и задач;
- в) процесс планомерного образования, распределения и использования государством и муниципальными образованиями финансовых ресурсов через свои денежные фонды для выполнения поставленных задач.
- 25. Роль финансов проявляется в следующих функциях:
- а) распределительная и контрольная;
- б) фискальная и контрольная;
- в) фискальная и распределительная.
- 26. Представительный органы власти:
- а) не являются субъектами финансовой деятельности;
- б) непосредственно являются субъектами финансовой деятельности;
- в) не являются субъектами финансовой деятельности, но осуществляют некоторые контрольные полномочия.
- 27. Укажите неверное высказывание:
- а) правовые нормы являются важнейшим средством фин. деятельности государства и мун. образований, т.к. финансовые отношения не существуют сами по себе, а обусловлены фактом существования государства;
- б) нормы бухгалтерского учета являются важнейшим средством финансовой деятельности государства;
- в) нормы бухгалтерского учета являются средством контроля и фиксации финансовой деятельности государства, по отношению к правовым нормам они являются вспомогательным средством.
- 28. Метод добровольных платежей -:
- а) проявляется через реализацию государственных и муниципальных займов физическим и юридическим лицам, продажу им государственного и муниципального имущества, добровольные пожертвования различных субъектов в пользу государства и.т.д.;
- б) государство в одностороннем порядке, без согласия адресата, дают ему команды, которые являются обязательными для исполнения;
- в) означает безвозмездное и безвозвратное выделение денежных средств государством и муниципальными образованиями.
- 29. Принцип федерализма финансовой деятельности означает:
- а) в государстве принимается не один государственный бюджет, как было раньше, а целая серия законодательных актов о различных бюджетах;
- б) в основе деятельности по аккумуляции, распределению и использованию денежных средств в государстве лежат нормы права, закрепленные в Конституции РФ;
- в) составление финансового плана, которым является бюджет и внебюджетные фонды.
- 30. Федеральное казначейство:
- а) принимает участие в разработке проекта федерального бюджета;
- б) является главным кассиром федерального бюджета;
- в) исполняет только контрольные полномочия относительно федерального бюджета.
- 31. К финансово-правовым институтам относятся:
- а) государственный и муниципальный кредит;

- б) бюджетное право;
- в) добровольное страхование.
- 32. Финансовые правоотношения возникают, изменяются и прекращаются на основании:
- а) только нормативно-правового акта и/или при выполнении финансовых обязательств;
- б) на основании НПА или путем волеизъявления сторон;
- в) волеизъявления сторон или при выполнении финансовых обязательств.
- 33. Среди перечисленных признаков, выделите специфичный признак финансово-правовой нормы:
- а) норму устанавливает государство, а поэтому ее исполнение обеспечивается принудительной силой государства;
- б) отличаются от других по целевому назначению;
- в) норма возлагает на участников отношений юридические обязанности и предоставляет им субъективные права.
- 34. Ревизия, проверка, обследование, экспертиза это:
- а) методы финансового контроля;
- б) формы финансового контроля;
- в) виды финансового контроля.
- 35. Выберите верное утверждение. Финансовый контроль:
- а) призван обеспечить эффективность финансовой деятельности гос-ва и муниципальных образований, вскрыть отклонения от принятых стандартов и нарушений принципа законности с тем, чтобы принять корректирующие меры;
- б) призван разграничить финансовую деятельность органов государственной власти с иными видами деятельности;
- в) предполагает гласность без условия соблюдения государственной, коммерческой и иной охраняемой законом тайны.
- 36. Аудиторское заключение является:
- а) внутренним документом организации и не имеет юридической силы;
- б) официальным документом, имеющим юридическую силу;
- в) составляется по усмотрению аудитора в случае необходимости, и не носит официального характера.
- 37. Аудиторская деятельность:
- а) подлежит обязательному лицензированию;
- б) подлежит госрегистрации и лицензированию;
- в) подлежит только госрегистрации и не подлежит лицензированию.
- 38. Квалификационный аттестат аудитора выдает:
- а) Счетная палата РФ;
- б) саморегулируемая организация аудиторов;
- в) Министерство финансов РФ.
- 39. Имеют товарные и фондовые биржи обязанность проведения аудиторских проверок?
- а) нет, не имеют. Эти вопросы регулируются самой организацией;
- б) да, они раз в год обязаны организовать для себя аудиторскую проверку;
- в) да, если на это имеется предписание соответствующего органа государственной власти.
- 40. Счетная палата подотчетна:
- а) Правительству РФ;
- б) Президенту РФ;
- в) Федеральному Собранию РФ.

- 41. Управление государственным долгом в РФ осуществляет:
- а) Центральный Банк РФ;
- б) Правительство РФ;
- в) Министерство финансов РФ.
- 42. Государственный долг в зависимости от субъектов-кредиторов и валюты платежа бывает:
- а) внутренний и внешний;
- б) капитальный и текущий;
- в) общегосударственный, долг субъекта РФ, муниципальный
- 43. Долгосрочные долговые обязательства муниципальные образования выпускают максимум на:
- а) 10 лет;
- б) 15 лет;
- в) 30 лет.
- 44. Выберите верное определение государственного кредита:
- а) основанная на финансово-правовых нормах система денежных отношений, возникающих в связи с привлечением государством на добровольных основах для использования временно не работающих денежных средств граждан и хозяйствующих субъектов, а также иностранных государств, международных финансовых организаций и др. субъектов международного права;
- б) долговые обязательства РФ перед физическим и юридическими лицами, иностранными государствами, международными финансовыми организациями и другими субъектами международного права, включая обязательства по государственным гарантиям, предоставленными Р $\Phi$ ;
- в) деятельность государства, субъектов  $P\Phi$ , муниципальных образований по мобилизации и использованию дополнительных финансовых ресурсов для выполнения своих функций и решению поставленных задач.
- 45. Установление налогов и сборов относится:
- а) к компетенции представительных органов власти;
- б) к компетенции представительных и исполнительных органов власти;
- в) к компетенции исполнительных органов власти и органов местного самоуправления.
- 46. Налог это:
- а) обязательный взнос, взимаемый с организаций и физических лиц, уплата которого одно из условий совершения в отношении плательщиков государственными органами, органами местного самоуправления, должностными лицами юридически значимых действий, включая предоставление определенных прав на выдачу разрешений (лицензий);
- б) обязательный индивидуальный безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в целях обеспечения деятельности государства и (или) муниципальных образований;
- в) обязательный платеж, взимаемый с юридических и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности денежных средств в целях обеспечения финансовой деятельности государства.
- 47. К прямым налогам относятся:
- а) НДС, налог на прибыль, налог на игорный бизнес;
- б) земельный налог, налог на имущество физических лиц, транспортный налог;
- в) акцизы, сбор за пользование объектами животного мира и водных биологических ресурсов, налог на доходы физических лиц.
- 48. Принятие нормативного акта, устанавливающего обязанность уплаты налога

налогоплательщиками - это:

- а) установление налога;
- б) введение налога;
- в) определение налога.
- 49. Налоги, поступающие в бюджет:
- а) абстрактные платежи, которые при поступлении в бюджет, (за исключением целевых налогов), не имеют целевого назначения и предназначены для финансового обеспечения деятельности государства;
- б) четко учитываются по статьям доходов и распределяются по соответствующим статьям расходов;
- в) целевые платежи, используемые государством по своему усмотрению.
- 50. Бюджетный процесс это:
- а) регламентированная нормами права деятельность государства по рассмотрению и утверждению проекта бюджета;
- б) регламентированная нормами права деятельность государства и состоящая из трех стадий;
- в) регламентированная нормами права деятельность субъектов финансовой деятельности по составлению, рассмотрению и утверждению, исполнению и составлению отчетов об исполнении бюджета.

### ЧАСТЬ 2 (100 вопросов)

- 1. Отчеты об исполнении федерального бюджета:
- а) принимаются и утверждаются федеральным законом;
- б) представляют собой утвержденную форму финансовой отчетности, различную для бюджетов бюджетной системы;
- в) утверждаются Государственной думой на основании представленной сводной финансовой информации.
- 2. Стадии бюджетного процесса:
- а) рассмотрение проекта бюджета, его утверждение и исполнение;
- б) составление и утверждение проекта бюджета;
- в) составление проекта бюджета, его рассмотрение и утверждение, исполнение бюджета и составление и утверждение отчетов о его исполнении.
- 3. Группировка доходов, расходов и источников финансирования дефицитов бюджетов бюджетной системы РФ называется:
- а) Бюджетный кодекс РФ;
- б) Бюджетная классификация;
- в) Сводный экономический баланс территории.
- 4. Отчетный финансовый год это:
- а) финансовый год, следующий за очередным финансовым годом;
- б) финансовый год, следующий за текущим финансовым годом;
- в) финансовый год, предшествовавший текущему финансовому году
- 5. Обязательность, денежный характер, безвозвратность, публичность, индивидуальная возмездность являются признаками:
- а) финансов;
- б) налога;
- в) сбора.
- 6. Элементами налогообложения являются:

- а) налогоплательщики, объект налогообложения, налоговая ставка, налоговый период, порядок и сроки уплаты налога, налоговые льготы;
- б) налогоплательщики, объект налогообложения, налоговая база, налоговая ставка, налоговый период, порядок исчисления налога, порядок и сроки уплаты налога, налоговые льготы;
- в) налогоплательщики, объект налогообложения, налоговая база, налоговая ставка, налоговый период, порядок и сроки уплаты, налоговые льготы, налоговая ответственность.
- 7. Основанное на соглашении прекращение долговых обязательств, составляющих государственный и муниципальный долг, с заменой указанных долговых обязательств иными долговыми обязательствами, предусматривающими другие условия обслуживания и погашения обязательств это:
- а) рефинансирование долга;
- б) реструктуризация долга;
- в) консолидация долга.
- 8. Средства, предоставляемые другому бюджету бюджетной системы  $P\Phi$  или юридическому лицу на безвозмездной и безвозвратной основах на осуществление определенных целевых расходов:
- а) субвенция;
- б) субсидия;
- в) дотация.
- 9. Имеют ли кредитные организации обязанность проведения аудиторских проверок?
- а) нет, не имеют. Эти вопросы регулируются самой организацией;
- б) да, они раз в год обязаны организовать для себя аудиторскую проверку;
- в) такую обязанность имеют только те кредитные организации, уставной капитал которых превышает 180 миллионов рублей.
- 10. Каким образом надлежит учитывать финансовую помощь, осуществляемую в форме дотаций, субвенций, субсидий?
- а) она не подлежит учету, поскольку передается от одного бюджета другому бюджету;
- б) она подлежит учету в доходах того бюджета, который является получателем этих средств;
- в) она подлежит учету в составе бюджета, передающего эту помощь.
- 11. Долгосрочное долговое обязательство, выпущенное государством, имеет максимальный срок действия:
- а) 15 лет;
- б) 30 лет;
- в) 50 лет.
- 12. Выберите верное определение государственного долга:
- а) основанная на финансово-правовых нормах система денежных отношений, возникающих в связи с привлечением государством на добровольных основах для использования временно не работающих денежных средств граждан и хозяйствующих субъектов, а также иностранных государств, международных финансовых организаций и др. субъектов международного права;
- б) долговые обязательства РФ перед физическим и юридическими лицами, иностранными государствами, международными финансовыми организациями и другими субъектами международного права, включая обязательства по государственным гарантиям, предоставленными РФ;
- в) деятельность государства, субъектов РФ, муниципальных образований по мобилизации и использованию дополнительных финансовых ресурсов для выполнения своих функций и решению поставленных задач.

- 13. Обслуживание государственного долга осуществляет:
- а) ЦБ РФ совместно с Минфином РФ и иными кредитными организациями, являющимися агентами исполнительных органов власти и заключившими соответствующие договоры с этими органами;
- б) Правительство РФ;
- в) Счетная Палата РФ совместно и Минфином РФ.
- 14. Государственный долг в зависимости от объема долговых обязательств является:
- а) капитальным и текущим;
- б) внутренним и внешним;
- в) государственным и муниципальным.
- 15. К косвенным налогам относятся:
- а) таможенные пошлины, НДС, акциз;
- б) налог на игорный бизнес, транспортный налог, НДС;
- в) таможенные пошлины, госпошлина, акциз.
- 16. Налог считается установленным:
- а) если определен объект налогообложения;
- б) если определена налоговая ставка;
- в) если определены все элементы налогообложения.
- 17. Лицо, на которое в соответствии с Налоговым Кодексом РФ возложены обязанности по исчислению, удержанию у налогоплательщика и перечислению налогов в соответствующий бюджет:
- а) налоговый орган;
- б) налоговый резидент;
- в) налоговый агент.
- 18. Косвенный налог это:
- а) юридически и фактически налог уплачивается одним и тем же лицом;
- б) юридически и фактически налог уплачивается разными лицами;
- в) налог уплачивается только в том случае, если налогоплательщиком получено извещение о его уплате.
- 19. Налог и сбор:
- а) это одно и то же. Они являются составными частями налоговых платежей;
- б) налоги поступают в федеральный бюджет, а сборы в региональный и местный;
- в) налог обязательный индивидуальный безвозмездный платеж, а сбор обязательный индивидуальный возмездный платеж.
- 20. Бюджетный цикл:
- а) состоит из четырех стадий бюджетного процесса;
- б) это деятельность государства от начала составления проекта бюджета до утверждения отчета о его исполнении;
- в) это деятельность государства по составлению, рассмотрению и утверждению бюджета.
- 21. Финансовый контроль осуществляется:
- а) на стадии исполнения бюджета;
- б) на стадиях исполнения и составления отчетов об исполнении бюджета;
- в) на всех стадиях бюджетного процесса.
- 22. Бюджет муниципального образования принимается:
- а) постановлением представительных органов местного самоуправления;
- б) законом, принимаемым представительными органами местного самоуправления;
- в) решением представительных органов местного самоуправления.

- 23. Имеют ли право кредитные организации осуществлять отдельные операции со средствами бюджета?
- а) нет, они не имеют такого права, это исключительная прерогатива Федерального казначейства;
- б) имеют такое право в том случае, если у них имеется агентское соглашение с ЦБ РФ или в случае отсутствия территориальных подразделений ЦБ РФ;
- в) имеют такое право, если это указано в лицензии, выданной данной кредитной организации ЦБ  $P\Phi$ .
- 24. Обязательность, денежный характер, безвозвратность, публичность, индивидуальная безвозмездность являются признаками:
- а) финансов;
- б) налога;
- в) налога и сбора.
- 25. Местные налоги устанавливаются и вводятся в действие соответственно:
- а) законами субъекта РФ, к которому относится муниципальное образование;
- б) нормативными актами представительных органов местного самоуправления;
- в) Налоговым кодексом  $P\Phi$  и нормативными актами представительных органов местного самоуправления.
- 26. Погашение старой государственной задолженности путем выпуска новых займов, когда выплату доходов по займам и их погашение невозможно производить за счет бюджетных средств в условиях дефицита бюджета:
- а) реструктуризация долга;
- б) консолидация долга;
- в) рефинансирование долга.
- 27. Консолидированный бюджет это:
- а) федеральный бюджет и бюджеты государственных внебюджетных фондов;
- б) свод всех бюджетов бюджетной системы РФ на соответствующей территории;
- в) свод бюджетов бюджетной системы  $P\Phi$  на соответствующей территории (за исключением бюджетов государственных внебюджетных фондов).
- 28. Исполнить бюджет это значит:
- а) своевременно получить все запланированные по бюджету доходы и вовремя произвести все запланированные по бюджету расходы;
- б) своевременно произвести все запланированные расходы и представить отчеты об их использовании;
- в) утвердить проект бюджета и произвести все запланированные расходы.
- 29. Налоговая ставка не зависит от величины налога. Такой налог называется:
- а) пропорциональным;
- б) прямым;
- в) прогрессивным.
- 30. Доходы федерального бюджета бывают:
- а) капитальные;
- б) налоговые;
- в) общие.
- 31. Определите содержание понятия «финансы».
- а) это совокупность наличных и безналичных денежных средств, принадлежащих государству на праве собственности;
- б) это совокупность всех денежных средств, находящихся в распоряжении государства и

предприятий, включая систему их формирования, распределения и использования для выполнения своих функций и решения поставленных задач;

- в) это совокупность фондов денежных средств и имущества, принадлежащих государству;
- г) это форма экономического воздействия государства на систему производственных и социальных отношений, реализующаяся на основе метода юридического равенства.
- 32. Какова особенность финансово-правовых норм?
- а) они принимаются только законодательными (представительными) органами государства и базируются на различных юридических методах;
- б) они носят государственно-властный, императивный характер;
- в) они всегда базируются на императивном методе и принимаются только законодательными органами на федеральном уровне.
- 33. Дайте определение бюджета муниципального образования.
- а) это форма образования и расходования фонда денежных средств органов местного самоуправления, которая подлежит утверждению органами власти субъекта РФ;
- б) это форма образования и расходования денежных средств, предназначенных для обеспечения задач и функций, отнесенных к предметам ведения местного самоуправления;
- в) это фонд денежных средств, который составляется совместно органами власти муниципальных образований и субъектов РФ и подлежит утверждению Министерством финансов РФ.
- 34. Дайте определение расходов бюджета.
- а) это совокупность форм и способов передачи бюджетных ресурсов их получателям, а также контроль за правомерностью осуществления финансирования и кредитования;
- б) это выделяемые из бюджета денежные средства, за исключением средств, являющихся источниками финансирования дефицита бюджета;
- в) это порядок финансирования, кредитования, а также контроля и применение мер ответственности за нарушение соответствующих положений бюджетного законодательства;
- г) это порядок передачи и последующего использования получателями бюджетных средств, а также доходов, полученных государственными предприятиями и учреждениями.
- 35. Дайте определение субвенций.
- а) это бюджетные средства, предоставляемые другому бюджету бюджетной системы или юридическому лицу на безвозмездной и безвозвратной основах на осуществление целевых расходов;
- б) это бюджетные средства, предназначенные для передачи другим государствам врежиме государственных кредитов;
- в) это часть государственных расходов, передаваемых на возвратной основе другим бюджетам и государственным внебюджетным фондам;
- г) это бюджетные средства, передаваемые бюджетным учреждениям на возмездной основе для осуществления текущих расходов.
- 36. Обязательства, возникающие из государственных или муниципальных займов (заимствований), принятых на себя РФ, субъектом РФ или муниципальным образованием; гарантий по обязательствам третьих лиц, другие обязательства, а также принятые на себя РФ, субъектом РФ или муниципальным образованием обязательства третьих лиц;
- а) бюджетный кредит;
- б) государственный или муниципальный заем (заимствование);
- в) государственный или муниципальный долг.
- 37. Федеральный закон о федеральном бюджете рассматривается и утверждается:
- а) Федеральным Собранием РФ в четырех чтениях;
- б) Государственной Думой РФ в трех чтениях;
- в) Государственной Думой РФ в четырех чтениях;

- г) Советом Федерации РФ в трех чтениях.
- 38. Бюджетная классификация РФ:
- а) является единой для бюджета  $P\Phi$  и бюджетов субъектов  $P\Phi$  и утверждается федеральным законом;
- б) является единой для всех бюджетов бюджетной системы  $P\Phi$  и утверждается федеральным законом;
- в) является единой для всех бюджетов бюджетной системы  $P\Phi$  и утверждается Бюджетным колексом.
- 39. Что понимается под принципом единства кассы в процессе исполнения бюджета?
- а) он предполагает зачисление всех поступающих доходов бюджета, привлечение и погашение источников финансирования дефицита бюджета и осуществление всех расходов с единого счета бюджета, кроме операций, осуществляемых за территорией РФ или в соответствии с валютным законодательством;
- б) он предполагает использование только одного счета банков в процессе обслуживания доходов и расходов бюджетов всех уровней;
- в) он предполагает передачу прав по формированию доходов и расходов бюджетов федерального, регионального и местного уровней в Федеральное казначейство РФ;
- г) он предполагает порядок открытия только в Банке России одного счета, на который должны зачисляться все доходы и с которого должны производиться все расходы бюджетов.
- 40. Определите содержание понятия «централизованные фонды государства».
- а) это бюджет, внебюджетные фонды и все остальное имущество, закрепленное за казной;
- б) это все денежные средства, принадлежащие на правах собственности государству;
- в) это средства бюджетной системы государства, включая государственные внебюджетные фонды, а также средства, аккумулированные по линии государственного кредита и государственного страхования;
- г) это денежные средства и остальное имущество, закрепленное на правах оперативного управления за органами государственной власти.
- 41. Обязан ли индивидуальный предприниматель проводить у себя аудиторскую проверку?
- а) да, обязан;
- б) да, обязан, если его доход превышает 500 тысяч минимальных заработных плат?
- в) нет, не обязан;
- г) да, обязан, если на этом настаивают налоговые органы
- 42. Ведомственный финансовый контроль:
- а) разновидность финансового контроля, представляющая собой контроль министерств, ведомств, других органов исполнительной власти за деятельностью предприятий, учреждений, организаций;
- б) разновидность финансового контроля, представляющего собой контроль за финансовой деятельностью внутри предприятия;
- в) контроль со стороны Минфина Р $\Phi$  за деятельностью органов госвласти и хозяйствующих субъектов.
- 43. Дефицит бюджета это:
- а) превышение доходов бюджета над его расходами;
- б) превышение расходов бюджета над его доходами;
- в) когда доходы бюджета равны его расходам.
- 44. Государственный долг обеспечивается полностью и без условий:
- а) средствами федерального бюджета;
- б) средствами, составляющими централизованные фонды государства;
- в) всем находящимся в федеральной собственности имуществом, составляющим госказну.

- 45. Внешний долг это:
- а) займы, размещаемые на российском фондовом рынке, и на иностранных фондовых рынках в валюте других государств;
- б) займы, размещаемые на иностранных фондовых рынках в валюте других государств;
- в) займы, размещаемые на иностранных фондовых рынках в валюте РФ.
- 46. Налоговая ответственность наступает:
- а) с 14-ти лет;
- б) с 16-ти лет;
- в) с 18-ти лет.
- 47. НДС является:
- а) федеральным косвенным налогом;
- б) региональным косвенным налогом;
- в) федеральным прямым налогом.
- 48. Какое из нижеперечисленных является основанием для отказа в государственной регистрации кредитной организации?
- а) Несоответствие кандидатов, предлагаемых на должности руководителя кредитной организации, главного бухгалтера и его заместителей квалификационным требованиям, несоответствие деловой репутации указанных кандидатов, неудовлетворительное финансовое положение учредителей или неисполнение ими своих обязательств перед бюджетом за последние три года;
- б) Если до подачи ходатайства о регистрации данной кредитной организации кандидаты на руководящие должности являлись участниками или руководящими работниками других кредитных организаций, у которых была отозвана лицензия;
- в) Если возраст кандидатов на руководящие должности вновь регистрируемой кредитной организации менее 25 лет, отсутствие у них высшего юридического образования или они имеют опыт работы в кредитной организации менее трех лет.
- 49. К органам управления Центрального Банка РФ относятся:
- а) Национальный банковский совет, Председатель ЦБ РФ, Совет Директоров;
- б) Совет директоров, Председатель ЦБ РФ, Правление ЦБ РФ;
- в) Председатель ЦБ РФ, Правление ЦБ РФ, Аппарат управления.
- 50. Председатель ЦБ РФ утверждается на должность:
- а) Президентом РФ по согласованию с Госдумой РФ;
- б) Госдумой РФ по согласованию с Советом Федераций РФ;
- в) Госдумой РФ по представлению Президента РФ.
- 51. Уставный капитал ЦБ РФ является:
- а) собственностью ЦБ РФ;
- б) федеральной собственностью;
- в) 50% уставного капитала принадлежит ЦБ РФ, 50 % РФ.
- 52. К методам финансового контроля относятся:
- а) предварительный, текущий, последующий контроль;
- б) ревизия, обследование, наблюдение, экспертиза;
- в) бюджетный, налоговый, валютный контроль;
- г) государственный, ведомственный, аудит.
- 53. Экспертизу проекта федерального бюджета проводит:
- а) Минфин РФ;
- б) Федеральное казначейство РФ;
- в) Госдума РФ:
- г) Счетная Палата РФ.

- 54. Финансовая деятельность государства и муниципальных образований это:
- а) процесс планомерного образования, распределения и использования государством и муниципальными образованиями финансовых ресурсов через свои денежные фонды для выполнения своих функций и решения поставленных задач;
- б) деятельность государства и муниципальных образований по получению доходов и осуществлению расходов;
- в) финансово-плановая деятельность государства и муниципальных образований по обеспечению достойной жизни граждан и реализации их конституционных прав.
- 55. К субъектам финансовой деятельности относятся:
- а) организации, предприятия, индивидуальные предприниматели, физические лица;
- б) представительные органы власти, ЦБ РФ, организации, физические лица;
- в) представительные, исполнительные, судебные органы власти, ЦБ Р $\Phi$  и кредитные организации, органы местного самоуправления;
- $\Gamma$ ) представительные, исполнительные, судебные органы власти, ЦБ РФ и кредитные организации, органы местного самоуправления, хозяйствующие субъекты и физические лица.
- 56. Правовые нормы, нормы бухучета, операционно-технические и коммуникативные нормы:
- а) это способы финансовой деятельности;
- б) это средства финансовой деятельности;
- в) это формы финансовой деятельности;
- г) это методы финансовой деятельности.
- 57. Метод добровольных платежей в финансовой деятельности:
- а) проявляется через реализацию государственных и муниципальных займов физическим и юридическим лицам, продажу им государственного и муниципального имущества, добровольные пожертвования различных субъектов в пользу государства и т.д.;
- б) является основным методом привлечения денежных средств в гос. и муниципальные фонды. Проявляется через установление налогов и сборов, поступающих в государственные и муниципальные фонды;
- в) проявляется в изъятии государством свободного остатка прибыли казенного предприятия.
- 58. Основным методом финансово-правового регулирования является:
- а) метод согласования;
- б) метод властных предписаний;
- в) метод рекомендаций.
- 59. Бюджетный процесс состоит из следующих стадий:
- а) составление проекта бюджета, его рассмотрение и утверждение;
- б) составление, утверждение и исполнение бюджета;
- в) составление, рассмотрение и утверждение проекта бюджета, исполнение бюджета;
- г) составление, рассмотрение и утверждение проекта бюджета, исполнение бюджета, составление отчетов об исполнении бюджета.
- 60. Исполнить бюджет это значит:
- а) своевременно получить все запланированные по бюджету доходы и вовремя произвести все запланированные по бюджету расходы;
- б) произвести все запланированные расходы и представить отчеты об исполнении бюджета;
- в) получить доходы и произвести соответствующие расходы по-своему усмотрению, согласно принципу самостоятельности бюджетов.
- 61. Отличие государственного кредита от банковского состоит в следующем:

- а) государство берет взаймы на более льготных условиях;
- б) субъектами правоотношений по государственному кредиту не могут выступать физические лица;
- в) взятые взаймы денежные средства поступают в распоряжение органов государственной власти, превращаясь в дополнительные финансовые ресурсы, которые не участвуют в кругообороте производительного капитала, в производстве материальных ценностей, а, как правило, направляются на покрытие бюджетного дефицита.
- 62. В зависимости от методов размещения государственные займы бывают:
- а) только добровольные;
- б) размещаемые по подписке;
- в) добровольные и размещаемые среди юридических лиц и организаций в обязательном порядке.

### 63. Процентом называется:

- а) любой заранее заявленный доход, в том числе в виде дисконта, полученный по долговому обязательству любого вида, а также доходы, полученные по денежным вкладам и долговым обязательствам;
- б) любой доход, полученный акционером от организации при распределении прибыли, остающейся после налогообложения по принадлежащим акционерам акциям;
- в) разница между ценами на один и тот же товар с различными сроками поставки или как разница между ценой в настоящий момент и ценой номинала ценной бумаги.
- 64. Восстановительная или компенсационная (защитная) функция страхования заключается в том:
- а) что страховые платежи аккумулируются в страховые фонды на строго определенные цели, должны использоваться только в конкретных случаях и строго определенным кругом субъектов;
- б) что связана с возможностью проведения профилактических мероприятий, направленных на предупреждение наступления возможных убытков страхователей;
- в) что при наступлении страхового случая и выплате определенной денежной суммы, предусмотренной договором, происходит полное или частичное погашение убытков, понесенных страхователем.
- 65. Обязательное государственное страхование осуществляется:
- а) на основании закона за счет средств федерального бюджета и бюджетов субъектов;
- б) на основании договора за счет средств федерального бюджета и бюджетов субъектов;
- в) на основании закона как за счет средств федерального бюджета и бюджетов субъектов, так и за счет самих страхователей.
- 66. Лицензирование страховой деятельности в РФ осуществляет:
- а) Правительство РФ;
- б) Минфин РФ;
- в) Центральный Банк РФ.
- 67. Страхование трудоспособности является примером:
- а) имущественного страхования;
- б) страхования ответственности;
- в) личного страхования.

### 68. Перестрахованием называется:

- а) страхование одним страховщиком на определенных условиях риска исполнения всех или части своих обязательств перед страхователем, выгодоприобретателем или другим лицом у другого страховщика;
- б) заключение договора страхования в отношении какого-либо объекта сразу несколькими страховщиками с указанием в договоре прав и обязанностей каждого из них (в том числе

величины обязательств, приходящихся на отдельного страховщика);

- в) передача обязательств по страховым выплатам другому страховщику на основании заключенного с ним договора.
- 69. Страховыми агентами по законодательству РФ могут выступать:
- а) физические лица;
- б) только юридические лица;
- в) и те, и другие.
- 70. Территориальные подразделения Центрального Банка РФ:
- а) имеют статус юридического лица, но полностью зависят от ЦБ РФ;
- б) не имеют статуса юридического лица, являясь структурными подразделениями ЦБ РФ;
- в) не имеют статуса юридического лица, но являются полностью самостоятельными.
- 71. Определите содержание понятия «финансовая деятельность государства».
- а) это деятельность государства по образованию, перераспределению и использованию централизованных и децентрализованных фондов денежных средств, в целях обеспечения потребностей государства в денежных ресурсах;
- б) это совокупность форм и методов управления экономическими процессами в обществе;
- в) это деятельность уполномоченных органов государства по созданию достаточных экономических условий функционирования государственного сектора экономики.
- 72. Бюджетная система Российской Федерации это:
- а) денежные средства, поступающие в безвозмездном и безвозвратном порядке в соответствии с законодательством РФ в распоряжение органов государственной власти РФ, органов государственной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления;
- б) отношения, возникающие между субъектами в процессе формирования доходов и осуществления расходов бюджетов всех уровней бюджетной системы РФ,
- в) основанная на экономических отношениях и государственном устройстве РФ, регулируемая нормами права совокупность федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ, местных бюджетов и бюджетов государственных внебюджетных фондов.
- 73. Дайте определение бюджетного кредита.
- а) это форма финансирования бюджетных расходов, которая предусматривает предоставление средств юридическим лицам или другому бюджету на возвратной и возмездной основах;
- б) это кредитные средства, которые бюджет вправе получить на возмездных условиях в кредитной организации;
- в) это часть бюджетных расходов, направляемых на возмездной основе иностранным государствам, в том числе странам СНГ;
- г) это форма предоставления безвозвратной помощи получателям бюджетных средств, в соответствии с утвержденной бюджетной росписью.
- 74. Дайте определение бюджета государственного внебюджетного фонда.
- а) это фонд денежных средств, принадлежащих государственному предприятию и учреждению на правах оперативного управления или хозяйственного ведения;
- б) это форма образования и расходования денежных средств, образуемых вне федерального бюджета и бюджетов субъектов РФ, предназначенных для реализации конституционных прав граждан;
- в) это фонд денежных средств субъектов РФ и органов местного самоуправления;
- г) это целевой денежный фонд, образуемый в силу предписаний закона государством или государственным предприятием;
- д) это консолидированный в бюджет целевой фонд, создаваемый для гарантированного финансирования особо важных для государства задач.

- 75. Кому подотчетна Счетная палата РФ?
- а) Президенту РФ;
- б) Правительству РФ;
- в) Федеральному собранию РФ;
- г) Только Совету Федерации РФ;
- д) Министерству финансов РФ.

### 76. Дайте определение субсидий.

- а) это средства бюджетов и внебюджетных фондов, предназначенные для выполнения обязательств государства по внугреннему государственному долгу;
- б) это бюджетные средства, передаваемые юридическим и физическим лицам на возвратной основе для выполнения ими особо важных социальных заказов;
- в) это бюджетные средства, предоставляемые бюджету другого уровня бюджетной системы, физическому или юридическому лицу на условиях долевого финансирования целевых расходов;
- г) это метод взыскания государством бюджетных платежей с юридических и физических лиц.
- 77. К формам финансового контроля относятся:
- а) предварительный, текущий, последующий;
- б) ревизия, проверка, экспертиза;
- в) государственный и негосударственный;
- г) президентский, парламентский, контроль органов исполнительной власти.
- 78. Бюджетные средства выделяются в распоряжение конкретных получателей бюджетных средств с обозначением направления их на финансирование конкретных целей. Это:
- а) Принцип адресности и целевого характера бюджетных средств;
- б) Принцип самостоятельности бюджетов;
- в) Принцип сбалансированности бюджета.
- 79. Определите перечень субъектов, которые относятся к категории резидентов.
- а) это все граждане РФ, юридические лица, зарегистрированные в соответствии с российским законодательством либо имеющие филиалы и представительства на территории РФ, дипломатические и иные официальные представительства Российской Федерации, находящиеся за пределами Российской Федерации;
- б) это физические лица, имеющие постоянное местожительство в РФ, юридические лица, созданные в соответствии с законодательством РФ, с местонахождением в РФ, дипломатические и иные официальные представительства РФ, находящиеся за пределами РФ.
- в) это органы государства, уполномоченные осуществлять валютное регулирование на территории РФ;
- $\Gamma$ ) это органы государства, уполномоченные осуществлять валютное регулирование на территории  $P\Phi$ , а также уполномоченные банки, имеющие лицензию на осуществление валютных операций.
- 80. Определите перечень элементов финансовых институтов, входящих в состав финансовой системы РФ.
- а) бюджетная система Р $\Phi$ , золотовалютные резервы Банка России, недра, выраженные в стоимостной форме;
- б) государственные внебюджетные фонды, финансы хозяйствующих субъектов;
- в) централизованные фонды государства, формы, методы и принципы аккумулирования и расходования денежных средств, система законодательства, определяющая порядок функционирования институтов финансовой системы;
- г) бюджетная система, включая государственные внебюджетные фонды, фонды страхования, кредит, финансы хозяйствующих субъектов и населения;
- д) стоимостная форма имущественных объектов, все фонды денежных средств, система

органов государства, финансовое законодательство.

- 81. С кем обязано юридическое лицо согласовывать лимит наличной денежной массы?
- а) с инспекцией федеральной налоговой службы;
- б) с банком, в котором открыт расчетный счет;
- в) с местной администрацией;
- г) со своим аудитором;
- д) с финансовым органом субъекта РФ.
- 82. Консолидированный бюджет это:
- а) свод всех бюджетов бюджетной системы РФ на соответствующей территории;
- б) денежные средства, поступающие в безвозмездном и безвозвратном порядке в соответствии с законодательством РФ в распоряжение органов государственной власти РФ, органов государственной власти субъектов РФ и органов местного самоуправления;
- в) документ о поквартальном распределении доходов и расходов бюджета и поступлений из источников финансирования дефицита бюджета, устанавливающий распределение бюджетных ассигнований между получателями бюджетных средств и составляемый в соответствии с бюджетной классификацией РФ.
- 83. Выберите верное определение финансов:
- а) это не все денежные отношения в обществе, а только те, которые связаны с формированием, распределением и использованием централизованных и децентрализованных фондов денежных средств в целях выполнения функций и задач государства;
- б) это отношения, связанные с формированием и использованием бюджетных средств и средств государственных внебюджетных фондов, а также денежные средства хозяйствующих субъектов и населения;
- в) Это все общественные отношения по поводу денег, связанные образованием бюджетных фондов, купли-продажи, поставки продукции.
- 84. Соотнесите понятия «финансы» и «деньги».
- а) эти понятия равнозначны;
- б) денег в обществе гораздо меньше, чем финансов. «Финансы» включают в себя понятие «деньги»;
- в) понятие «деньги» значительно шире. Деньги включают в себя понятие «финансы».
- 85. Осуществлять валютный контроль имеет право:
- а) Федеральная налоговая служба;
- б) Федеральное казначейство;
- в) Федеральная служба страхового надзора.
- 86. Определите содержание понятия «децентрализованные фонды государства».
- а) финансы предприятий и организаций всех форм собственности, а также отраслевые внебюджетные фонды, финансы населения;
- б) это все денежные средства, принадлежащие на правах собственности организациям и физическим лицам;
- в) это финансы предприятий и организаций всех форм собственности, образуемые за счет собственных ресурсов, финансы населения, негосударственные страховые организации, банковский кредит;
- г) это денежные средства, закрепленные на правах оперативного управления за органами государственной власти, предприятиями, учреждениями.
- 87. Государственные гарантии это:
- а) способ обеспечения исполнения гражданско-правовых обязательств, в силу которого  $P\Phi$ , субъект  $P\Phi$  или муниципальное образование (гарант) дает письменное обязательство отвечать за исполнение лицом, которому предоставляется государственная или

муниципальная гарантия, обязательства перед третьими лицами полностью или частично;

- б) совокупность мероприятий государства и муниципальных образований (гарантов) по выплате доходов кредиторам и погашению займов, а также порядок, условия выпуска и размещения долговых обязательств;
- в) обязательства государства или муниципальных образований отвечать полностью и без условий за выполнение лицом, которому выдана гарантия, обязательства перед третьими лицами.

### 88. Российская Федерация:

- а) не несет ответственности по долговым обязательствам субъектов РФ и муниципальных образований;
- б) полностью или частично отвечает по обязательствам субъектов РФ и муниципальных образований перед кредиторами в соответствии с принципом федерализма;
- в) не несет ответственности по долговым обязательствам субъектов РФ и муниципальных образований, если только она не приняла на себя таких обязательств.

### 89. Профицит бюджета – это:

- а) превышение доходов бюджета над его расходами;
- б) превышение расходов бюджета над его доходами;
- в) когда доходы бюджета равны его расходам.
- 90. Принятие нормативного акта, посредством которого конкретный налог определяется как таковой и находит свое место в действующей налоговой системе государства это:
- а) установление налога
- б) введение налога;
- в) отмена налога.

### 91. К банковским операциям относится:

- а) доверительное управление денежными средствами юридических и/или физических лиц;
- б) факторинг;
- в) кредитование привлеченными во вклады денежными средствами от своего имени и за свой счет.
- 92. Председатель Центрального Банка РФ назначается на должность:
- а) сроком на 6 лет;
- б) сроком на 4 года;
- в) сроком на 3 года.

### 93. Выберите верное утверждение:

- а) Центральный Банк РФ главный банк страны, его уставный капитал является федеральной собственностью, он входит в систему законодательных органов государства;
- б) ЦБ РФ главный банк страны, извлечение прибыли является основной целью его деятельности как кредитной организации, уставный капитал является собственностью банка:
- в) ЦБ РФ главный банк страны, является юридическим лицом, не зависимым от других органов государства, извлечение прибыли не является целью его деятельности.
- 94. Центральный Банк РФ может быть ликвидирован на основании:
- а) принятия соответствующего закона о поправке к Конституции РФ;
- б) постановления Правительства РФ по согласованию с Госдумой РФ;
- в) может прекратить свое существование только вместе с РФ.
- 95. К источникам финансового права относятся:
- а) Конституция РФ, международно-правовые договоры, федеральные законы, кодексы и законы субъектов РФ, подзаконные акты, ведомственные НПА, акты органов местного самоуправления, локальные НПА;
- б) Конституция РФ, федеральные законы, кодексы, законы субъектов РФ, подзаконные

НПА, ведомственные НПА, акты органов местного самоуправления;

в) Конституция Р $\Phi$ , федеральные законы и кодексы, законы субъектов, акты органов местного самоуправления.

### 96. Аудит является:

- а) видом государственного финансового контроля;
- б) видом негосударственного (независимого) финансового контроля;
- в) видом государственного (независимого) финансового контроля.
- 97. Субвенции, переданные в виде финансовой помощи бюджету другого уровня или юридическому лицу в случае неиспользования их по целевому назначению в определенный срок:
- а) зачисляются адресатом в доходы по итогам финансового года и могут быть использованы в следующем финансовом году на предусмотренные цели;
- б) в случае неиспользования в определенный срок и на определенные цели подлежат обязательному возврату в предоставивший эти субвенции бюджет в рамках текущего финансового года;
- в) могут быть учтены как доходы получившего их бюджета в режиме недофинансирования в следующем финансовом году.
- 98. К источникам внутреннего финансирования дефицита бюджета относятся:
- а) государственные (муниципальные) ценные бумаги, номинальная стоимость которых указана в валюте РФ и в иностранной валюте; кредиты кредитных организаций в валюте РФ и в иностранной валюте; бюджетные кредиты от других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации; целевые иностранные кредиты (заимствования) международных финансовых организаций и иных субъектов международного права, а также иностранных юридических лиц в иностранной валюте;
- б) только государственные (муниципальные) ценные бумаги, номинальная стоимость которых указана в валюте Российской Федерации;
- в) государственные (муниципальные) ценные бумаги, номинальная стоимость которых указана в валюте Российской Федерации; кредиты кредитых организаций в валюте Российской Федерации; бюджетные кредиты от других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации; кредиты международных финансовых организаций в валюте Российской Федерации; изменение остатков средств на счетах по учету средств бюджета.
- 99. Плановый финансовый период это:
- а) два финансовых года, следующие за очередным финансовым годом;
- б) год, следующий за текущим финансовым годом;
- в) год, в котором осуществляется исполнение бюджета, составление и рассмотрение проекта бюджета на очередной финансовый год;
- г) год, предшествующий текущему финансовому году.
- 100. Разработку проекта бюджета осуществляет:
- а) Правительство РФ;
- б) Государственная Дума РФ;
- в) Федеральное Собрание РФ;
- г) Аппарат управления Президента РФ.

## Оценочные материалы для промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине

# Примерные контрольные задания для промежуточной аттестации в форме дифференцированного зачета

- 1. Понятие, принципы, формы и методы осуществления финансовой деятельности государства.
- 2. Правовая характеристика централизованных и децентрализованных фондов государства.
- 3. Правовая характеристика системы органов, осуществляющих финансовую деятельность государства.
- 4. Понятие, предмет, метод финансового права.
- 5. Место финансового права в системе отраслей российского национального права.
- 6. Понятие, содержание, субъекты финансовых правоотношений.
- 7. Классификация финансовых правоотношений.
- 8. Финансовое право, как система.
- 9. Характеристика основных институтов финансового права.
- 10. Понятие финансового контроля.
- 11. Правовое обеспечение финансового контроля.
- 12. Место финансового контроля в системе финансового права.
- 13. Система органов финансового контроля, их классификация и правовая характеристика.
- 14. Счетная палата РФ: место в системе государственных органов финансового контроля, функции и права.
- 15. Формы и методы финансового контроля.
- 16. Финансовая дисциплина и меры ее правового обеспечения.
- 17. Правовое обеспечение аудиторского контроля.
- 18. Формы и порядок проведения аудиторской проверки.
- 19. Аудиторское заключение: порядок оформления и режим применения.

## Примерные контрольные задания для промежуточной аттестации в форме экзамена

- 1. Понятие бюджета. Характеристика бюджетного законодательства. Бюджетные правоотношения: специфика, содержание, классификация. Бюджетная классификация: содержание и режим применения.
- 2. Понятие, структура и принципы построения бюджетной системы.
- 3. Бюджетные права Российской Федерации, ее субъектов, муниципальных образований. Режим консолидированного бюджета.
- 4. Доходы бюджетов Российской Федерации: понятие, формы и принципы распределения между бюджетами различного уровня.
- 5. Расходы бюджетов Российской Федерации: понятие, формы, принципы распределения между бюджетами различного уровня.
- 6. Организационно-правовое обеспечение расходов бюджетов.
- 7. Правовой статус бюджетных учреждений и кредитных организаций как участников отношений государственных расходов.
- 8. Правовой режим сметно-бюджетного финансирования.
- 9. Сбалансированность бюджетов. Режим использования профицита бюджетов.

Режим формирования и использования резервных фондов бюджетов.

- 10. Межбюджетные отношения: понятие, проблемы функционирования.
- 11. Формы и порядок передачи денежных средств с одного уровня бюджетной системы на другой уровень.
- 12. Понятие и основные стадии бюджетного процесса.

- 13. Полномочия Минфина РФ и Казначейства РФ в бюджетном процессе.
- 14. Порядок составления, рассмотрения и утверждения проектов бюджетов.
- 15. Порядок исполнения бюджетов. Принцип казначейского исполнения бюджетов.
- 16. Организация и формы контроля за исполнением бюджетов. Порядок отчетов об исполнении бюджетов.
- 17. Виды правонарушений бюджетного законодательства и меры юридической ответственности за данные нарушения.
- 18. Правовая характеристика государственного долга. Классификация государственного долга.
- 19. Состав государственного долга РФ. Порядок управления государственным долгом.
- 20. Государственный кредит: понятие и формы. Особенности правоотношений в сфере государственного кредита.
- 21. Правовой режим эмиссии и обращения государственных ценных бумаг. Классификация государственных ценных бумаг.
- 22. Режим эмиссии и обращения государственных ценных бумаг субъектов Р $\Phi$  и муниципальных образований.
- 23. Задачи и функции государственных внебюджетных фондов, их статус и место в финансовой системе РФ.
- 24. Режим функционирования Фонда социального страхования РФ, фондов обязательного медицинского страхования.
- 25. Пенсионный фонд РФ: задачи, органы управления, характеристика бюджета.
- 26. Правовой режим индивидуального (персонифицированного) учета застрахованных лиц.
- 27. Налоговое право: понятие, структура, характеристика норм налогового права и налоговых правоотношений.
- 28. Понятие налога и сбора. Правовая характеристика элементов налога.
- 29. Права и обязанности субъектов налоговых правоотношений.
- 30. Понятие налоговой системы Российской Федерации. Налоговый федерализм.
- 31. Налоговые полномочия субъектов РФ и органов местного самоуправления.
- 32. Порядок исполнения обязанностей по уплате налогов и сборов.
- 33. Правовой режим предъявления требований по уплате недоимки и пени.
- 34. Способы обеспечения исполнения обязанностей по уплате налогов и сборов.
- 35. Налоговый учет: формы и порядок проведения Порядок налоговой отчетности.
- 36. Формы, методы и порядок осуществления налогового контроля.
- 37. Характеристика налоговых правонарушений и мер юридической ответственности за налоговые правонарушения.
- 38. Налоговые споры и способы их разрешения.
- 39. Перечень налогов, взимаемых с юридических лиц. Налог на прибыль организаций: плательщики, объект налогообложения, порядок исчисления и уплаты налога, правовой режим применения налога на прибыль к отдельным видам доходов.
- 40. Налог на добавленную стоимость, налог на имущество предприятий и организаций, акцизы: плательщики, объект налогообложения, порядок исчисления и уплаты налогов.
- 41. Налоги, взимаемые с физических лиц.
- 42. Специфика налогообложения индивидуальных предпринимателей.
- 43. Порядок взимания налога на доходы с физических лиц.
- 44. Банковская система. Банковское право: понятие, метод, источники.
- 45. Банк России: правовой статус, основные задачи и функции. Формы и порядок контроля за деятельностью Банка России.
- 46. Понятие банковской деятельности и специфика ее правового регулирования. Отличительные признаки и организационно-правовые формы кредитных организаций.
- 47. Порядок создания и ликвидации коммерческих банков.
- 48. Характеристика государственного надзора за банковской деятельностью.
- 49. Способы обеспечения финансовой устойчивости кредитных организаций.
- 50. Страховое право: понятие, источники. Характеристика норм страхового права как самостоятельного института финансового права.
- 51. Правовой статус органов государства по надзору за страховой деятельностью.

- 52. Формы и виды страхования. Правовой режим обязательного и добровольного страхования.
- 53. Порядок заключения договоров обязательного страхования.
- 54. Способы обеспечения платежеспособности страховщиков.
- 55. Финансы организаций и предприятий: понятие, специфика государственного регулирования. Принцип самофинансирования экономической деятельности предприятий. Порядок формирования себестоимости продукции.
- 56. Правовое обеспечение форм и методов государственного регулирования инвестиционной деятельности.
- 57. Права и обязанности субъектов инвестиционной деятельности.
- 58. Правовая характеристика рынка ценных бумаг как составной части финансового рынка. Порядок эмиссии ценных бумаг.
- 59. Специфика государственного контроля за профессиональными участниками рынка ценных бумаг.
- 60. Правовой режим эмиссии и обращения действующей денежной единицы РФ. Порядок наличного и безналичного денежного обращения.
- 61. Правовой режим кассовых операций. Правовое обеспечение применения пластиковых платежных карточек.
- 62. Понятие предмет, метод валютного права. Характеристика валютного законодательства  $P\Phi$ .
- 63. Характеристика субъектов и объектов валютных правоотношений.
- 64. Уполномоченные банки: правовой статус, порядок лицензирования.
- 65. Органы валютного регулирования и валютного контроля.
- 66. Правовая основа создания федерального валютного резерва. Порядок обязательной продажи части валютной выручки на внутреннем валютном рынке через уполномоченный банк.
- 67. Понятие, виды и принципы проведения валютных операций на территории РФ.
- 68. Правовой режим валютных операций во внешнеэкономических сделках.
  - 69. Юридическая ответственность за нарушения валютного законодательства.

## 6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

### 6.1. Список источников и литературы

### Источники

- 1. Конституция Российской Федерации (Принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г. // РГ. 1993. 25 декабря. № 237.
- 2. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (с изм. и доп.) // СЗ РФ. 1998. № 31. Ст. 3823.
- 3. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая от 31 июля 1998 г. N 146-Ф3 и часть вторая от 5 августа 2000 г. N 117-Ф3) (с изм. и доп.) // СЗ РФ. 1998. № 31. Ст. 3824.
- 4. Федеральный закон от 30 декабря 2008 г. N 307-ФЗ "Об аудиторской деятельности» // СЗ РФ. 2009. N 1. Ст. 15.
- 5. Федеральный закон "О Счетной палате Российской Федерации" от 05.04.2013 N 41-Ф3// Собрание законодательства Российской Федерации от 8 апреля 2013 г. N 14 ст. 1649
- 6. Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле" (с изм. и доп.) // СЗ РФ. 2003. № 50. Ст. 71.
- 7. Федеральный закон от 10 июля 2002 г. N 86-ФЗ "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" (с изм. и доп.) // СЗ РФ 2002. № 28. Ст. 2790.
- 8. Закон РФ от 27 ноября 1992 г. N 4015-I "Об организации страхового дела в Российской Федерации" (с изм. и доп.) // Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации от 14 января 1993 г., N 2, ст. 56.
- 9. Федеральный закон от 2 декабря 1990 г. «О банках и банковской деятельности» (с изм. и доп.) // Вестник Банка России. 2001. 3 октября. N 61.

### Литература

### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

### Дополнительная литература

- $1.\Phi$ инансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4.Бюджетное право : учебник /  $\Gamma$ . Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией  $\Gamma$ . Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

### 6.2. Перечень ресурсов информационно-текоммуникационной сети «Интернет»

- 1. <a href="http://www.iprbookshop.ru/65.01-ekonomicheskaya-teoriya.html">http://www.iprbookshop.ru/65.01-ekonomicheskaya-teoriya.html</a> Электронные учебники электронно-библиотечной системы IPRbooks (ЭБС IPRbooks)
- 2. www.council.gov.ru официальны сайт Совета Федерации Федерального собрания
- 3. www.duma.dov.ru официальный сайт Государственной Думы
- 4. www.government.ru официальный сайт Правительства РФ
- 5. www.minfin.ru официальный сайт Министерства финансов РФ
- 6. www.economy.gov.ru официальный сайт Министерства экономического развития РФ
- 7. www.ach.gov.ru официальный сайт Счетной палаты РФ
- 8. www.goskazna.ru официальный сайт Федерального казначейства РФ
- 9. www.kfm.ru официальный сайт Федеральной службы по финансовому мониторингу
- 10. www.nalog.ru- официальный сайт Федеральной налоговой службы РФ
- 11. www.customs.ru официальный сайт Федеральной таможенной службы
- 12. https://rosstat.gov.ru/ официальный сайт Федеральной службы государственной

#### статистики

- 13. www.cbr.ru официальный сайт Центрального банка РФ
- 14. www.ffms.ru официальный сайт Фонда медицинского страхования РФ
- 15.
- 16. <u>www.ksrf.ru</u> официальный сайт Конституционного Суда Российской Федерации
- 17. <u>www.vsrf.ru</u> официальный сайт Верховного Суда Российской Федерации
- 18. www.Konsultant.ru Справочно-правовая система «Консультант-Плюс

### 7. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Реализация учебной дисциплины требует наличия лекционного кабинета со следующим оборудованием:

- 1. Ноутбук с программным обеспечением Microsoft PowerPoint;
- 2. Проектор для демонстрации слайдов Microsoft PowerPoint;
- 3. Экран для демонстрации слайдов Microsoft PowerPoint.

Для преподавания дисциплины необходим доступ к электронной информационнообразовательной среде (ЭИОС) филиала, электронному каталогу библиотеки института, а также оборудование для мультимедийных презентаций.

Освоение дисциплины предполагает использование академической аудитории для проведения лекционных и практических занятий с необходимыми техническими средствами (оборудование для мультимедийных презентаций).

## 8. Обеспечение образовательного процесса для лиц с ограниченными возможностями здоровья

В ходе реализации дисциплины используются следующие дополнительные методы обучения, текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в зависимости от их индивидуальных особенностей:

- для слепых и слабовидящих:
- лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением;
- письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением, или могут быть заменены устным ответом;
  - обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс;
- для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств;
  - письменные задания оформляются увеличенным шрифтом;
- экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.
  - для глухих и слабослышащих:
- лекции оформляются в виде электронного документа, либо предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования;
  - письменные задания выполняются на компьютере в письменной форме;
- экзамен и зачёт проводятся в письменной форме на компьютере; возможно проведение в форме тестирования.
  - для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением;
- письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением;
- экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.

При необходимости предусматривается увеличение времени для подготовки ответа. Процедура проведения промежуточной аттестации для обучающихся

устанавливается с учётом их индивидуальных психофизических особенностей.

Промежуточная аттестация может проводиться в несколько этапов.

При проведении процедуры оценивания результатов обучения предусматривается использование технических средств, необходимых в связи с индивидуальными особенностями обучающихся. Эти средства могут быть предоставлены университетом, или могут использоваться собственные технические средства.

Проведение процедуры оценивания результатов обучения допускается с использованием дистанционных образовательных технологий.

Обеспечивается доступ к информационным и библиографическим ресурсам в сети Интернет для каждого обучающегося в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации:

- для слепых и слабовидящих:
- в печатной форме увеличенным шрифтом;
- в форме электронного документа;
- в форме аудиофайла.
- для глухих и слабослышащих:
- в печатной форме;
- в форме электронного документа.
- для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- в печатной форме;
- в форме электронного документа;
- в форме аудиофайла.

Учебные аудитории для всех видов контактной и самостоятельной работы, научная библиотека и иные помещения для обучения оснащены специальным оборудованием и учебными местами с техническими средствами обучения:

- для слепых и слабовидящих:
  - устройством для сканирования и чтения с камерой SARA CE;
  - дисплеем Брайля PAC Mate 20;
  - принтером Брайля EmBraille ViewPlus;
- для глухих и слабослышащих:
- автоматизированным рабочим местом для людей с нарушением слуха и слабослышащих;
  - акустический усилитель и колонки;
  - для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
    - передвижными, регулируемыми эргономическими партами СИ-1;
    - компьютерной техникой со специальным программным обеспечением.

### 9. Методические материалы

### 9.1. Планы семинарских занятий

### Часть 1.

# Семинарское занятие 1. Понятие финансов и финансовая деятельность государства и муниципальных образований (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие финансов как объекта финансово-правового регулирования.
- 2. Финансовая деятельность государства и муниципальных образований.
- 3. Принципы финансовой деятельности государства.

### Источники и литература:

### Источники

- 1. Конституция Российской Федерации. (Принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) // РГ. 1993. 25 декабря. N 237.
- 2. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (с

### Литература

### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

### Дополнительная литература

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

## Семинарское занятие 2. Финансовая система государства (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие финансовой системы как объекта финансово-правового регулирования.
- 2. Система органов государства и муниципальных образований, осуществляющих финансовую деятельность
- 3. Принцип федерализма и специфика его реализации в процессе финансовой деятельности в Российской Федерации.

### Источники и литература:

### Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации. (Принята на всенародном голосовании 12

- декабря 1993 г.) // РГ. 1993. 25 декабря. N 237.
- 2. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-Ф3 (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3823.

### Литература

### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

### Дополнительная литература

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/129617.html
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

# Семинарское занятие 3. Понятие финансового права как самостоятельной отрасли права Финансовые правоотношения (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

### Вопросы для обсуждения:

- 1. Предмет, метод, задачи и принципы финансового права.
- 2. Основные особенности финансового права как отрасли права.
- 3. Финансовое право в системе российского права.
- 4. Система финансового права.
- 5. Финансовые правоотношения.

### Источники и литература:

### Нормативные правовые акты

- 1. Конституция Российской Федерации. (Принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) // РГ. 1993. 25 декабря. N 237.
- 2. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3823.

### Литература

### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

### Дополнительная литература

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/125661.html
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

## Семинарское занятие 4. Источники финансового права. Финансовоправовые нормы (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие, предмет, метод, система, источники финансового права.
- 2. Особенности норм финансового права.

### Источники и литература:

- 1. Конституция Российской Федерации. (Принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) // РГ. 1993. 25 декабря. N 237.
- 2. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3823.

### Литература

### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

### Дополнительная литература

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

# Семинарское занятие 5. Основные институты финансовых систем зарубежных стран (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

### Вопросы для обсуждения:

- 1. Финансовая система Германии.
- 2. Финансовая система Англии.
- 3. Финансовая система Франции.
- 4. Особенности норм финансового права зарубежных стран.

### Источники и литература:

### Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации. (Принята на всенародном голосовании 12

### декабря 1993 г.) // РГ. 1993. 25 декабря. N 237. **Литература**

## Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488985.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

### Дополнительная литература

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3. Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

# Семинарское занятие 6. Финансовый контроль в финансовой деятельности государства и местного самоуправления (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие финансового контроля как объекта правового регулирования.
- 2. Государственный финансовый контроль: понятие, виды, задачи.
- 3. Место аудиторского контроля в системе финансового контроля.
- 4. Правовой статус федеральных органов финансового контроля.
- 5. Формы и методы финансового контроля.

#### Источники

### Нормативные правовые акты

1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (с изм. на дату

изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3823.

- **2.** Налоговый кодекс Российской Федерации часть первая от 31 июля 1998 г. N 146-  $\Phi$ 3 и часть вторая от 5 августа 2000 г. N 117- $\Phi$ 3 (с изм. на дату изучения) // СЗ Р $\Phi$ . 1998. N 31. Ст. 3824; СЗ Р $\Phi$ .2000. N 32. Ст. 3340.
- **3.** Федеральный закон от 05.04.2013 N 41-ФЗ "О Счетной палате Российской Федерации" (с изм. на дату изучения)
- **4.** Федеральный закон от 30 декабря 2008 г. N 307-ФЗ "Об аудиторской деятельности" // СЗ РФ. 2009. N 1. Ст. 15.
- 5. Федеральный закон от 9 июля 2002 года № 882-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации «Банке России» // РГ. 2002. 13 июля. № 127.
- **6.** Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. № 173 ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» (с изм. на дату изучения) // РГ. 2003. 17 декабря. № 253.

### Литература

### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

### Дополнительная литература

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/129617.html
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

### Часть 2.

Семинарское занятие 7. Бюджетное право. (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Бюджетное право: понятие, строение, источники.
- 2. Бюджетная классификация и ее роль в осуществлении бюджетной деятельности.
- 3. Особенности норм бюджетного права и бюджетных правоотношений.

### Практическое задание (решение задач):

Задача 1. Законодательный орган субъекта Федерации отклонил проект закона о бюджете на очередной финансовый год, указав при этом на несоответствие уровня расходов реальным потребностям региона. В результате сроки для принятия областного закона о бюджете были пропущены. Названный закон вступил в действие только спустя три месяца после начала финансового года. Оцените правомерность ситуации и ее правовые последствия.

Задача 2. Федеральный закон о федеральном бюджете на следующий финансовый год не принят в срок. В связи с этим он вступает в силу 1 февраля следующего финансового года. В Федеральном законе о федерально бюджете на текущий год предусматривались следующие расходы:

- на оборону 500 млрд. руб.;
- на образование 100 млрд. руб.;
- на здравоохранение 100 млрд. руб.

Кроме того, общий размер финансовой помощи бюджетам субъектов РФ предусматривался в сумме 200 млрд. руб.

Каков порядок финансирования расходов из федерального бюджета в названном случае?

*Задача 3.* В Федеральном законе о федеральном бюджете на текущий год утверждено следующее распределение ассигнований, направляемых на содержание Вооруженных Сил:

- денежное довольствие военнослужащих 100 млрд. руб.;
- заработная плата гражданского персонала 10 млрд. руб.;
- транспортные расходы 10 млрд. руб.;
- оплата услуг связи 8 млрд. руб.;
- коммунальные услуги 2 млрд. руб.;
- текущий ремонт зданий и сооружений 9 млрд. руб.

Поясните, какие виды бюджетной классификации в данном случае имеют место.

Задача 4. Во втором квартале текущего года стало очевидно, что объем поступлений доходов в федеральный бюджет в данном квартале снизился по сравнению с запланированным в бюджете. Это привело к неполному по сравнению с утвержденным бюджетом финансированию расходов, но не более чем на 5%. Какие меры и кем могут быть приняты в этом случае?

Задача 5. В третьем квартале текущего года объем поступлений доходов в бюджет субъекта РФ снизился по сравнению с запланированным в бюджете. Это привело к неполному по сравнению с бюджетом финансированию расходов более чем на 10%. Какие меры и кем согласно закону могут быть приняты в этом случае?

Задача 6. Лимит бюджетных обязательств во второй квартал финансового года был доведен до бюджетного учреждения в сумме 650 тыс. рублей. Однако в течение второго квартала этот лимит бюджетных обязательств не был профинансирован в полном объеме, а лишь на 50%. Недофинансирование имело место по вине органа, исполняющего бюджет. Как в данном случае должен поступить получатель бюджетных средств?

Задача 7. АО "Воркуталес" обратилось в суд с иском к Правительству РФ о возмещении из федерального бюджета 5 млн. руб. в связи с неисполнением Закона РФ от 19 февраля 1993 г. "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и

проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" в части финансирования затрат предприятия на государственные гарантии и компенсации. В каком случае суд должен удовлетворить иск ОА "Воркуталес"?

Задача 8. В результате сильного урагана и проливных дождей в некоторых сельских районах вышла из строя сельхозтехника. Исполнительный орган власти субъекта РФ, в состав которого входят указанные районы, обратился в Министерство финансов РФ с просьбой выделить ему бюджетную ссуду для ремонта сельхозоборудования и закупки нового. Из федерального бюджета была выделена беспроцентная ссуда сроком на 6 месяцев. Однако при наступлении срока платежа бюджетная ссуда не была погашена в связи с недостаточностью собственных средств в бюджете субъекта РФ. Оцените правомерность ситуации. Укажите, какие меры ответственности могут быть приняты к субъекту Федерации. За счет каких средств будет погашена бюджетная ссуда?

Задача 9. ОАО "Ремстроймонтаж" обратилось в арбитражный суд с иском о взыскании с муниципального предприятия "Коммунальное хозяйство" 410 тыс. руб. основной задолженности за выполненные работы по реконструкции проезжей части улиц города и 27 тыс. руб. - процентов за пользование чужими денежными средствами. Подрядчик ОАО "Ремстроймонтаж" выполнил свои обязательства, заказчик - муниципальное предприятие - произвел лишь частичную оплату в размере 60 тыс. руб. Основную задолженность в сумме 350 тыс. руб. ответчик не оспаривал. Причиной образования задолженности, по утверждению заказчика, явилось недостаточное выделение средств из местного бюджета. Оцените правомерность исковых требований.

Задача 10. Государственное унитарное предприятие "Недра" финансируется за счет средств бюджета субъекта РФ и имеет собственные доходы от осуществления основной деятельности. В отчетном финансовом году указанное предприятие получило только 60% от запланированных бюджетных средств, утвержденных бюджетной росписью. Оцените правомерность ситуации. Возможно ли получение оставшейся части бюджетных средств в следующем финансовом году? Возможно ли взыскать проценты за просрочку бюджетного финансирования?

### Источники и литература:

### Нормативные правовые акты

Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3823.

2. Федеральный закон от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

### Литература

### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

### Дополнительная литература

- Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/125661.html
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

### Семинарское занятие 8. Бюджетная система РФ

### (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие бюджета и бюджетной системы.
- 2. Принципы построения и функционирования бюджетной системы.

### Практическое задание (решение задач):

Задача 1. В ходе исполнения бюджета субъекта РФ произошло снижение объема поступлений доходной части, в результате чего общий объем финансирования сократился на 15% годовых назначений. В связи с этим территориальное отделение Федерального казначейства РФ выдало предписание о блокировке отдельных расходных статей бюджета субъекта РФ. За счет сэкономленных средств планировалось осуществить полное финансирование социально значимых для региона программ. Оцените правомерность действий территориального отделения Федерального казначейства РФ. Предложите вариант решения сложившейся ситуации.

- Задача 2. В ходе исполнения федерального бюджета количественный разрыв между расходами и доходами (бюджетный дефицит) значительно превысил планируемый уровень. Для преодоления бюджетного кризиса Правительство РФ приняло ряд следующих мер:
- выпустило краткосрочный государственный заем в виде ценных бумаг, размещаемых на территории  $P\Phi$ ;
- сократило ассигнования по ряду расходных статей, обеспечивающих финансирование целевых бюджетных программ;
- использовало средства резервного фонда для финансирования приоритетных направлений.

Оцените правомерность действий Правительства РФ.

- *Задача 3.* Предприятие "Оптима" арендует федеральное недвижимое имущество. Определите вид дохода, поступающий от аренды, и уровень бюджетной системы, в который они будут зачислены.
- Задача 4. За нарушения действующего законодательства о рынке ценных бумаг территориальное отделение федеральной комиссии по рынку ценных бумаг взыскало с профессионального участника рынка ценных бумаг штраф в размере 5 000 минимальных размеров заработной платы, с его должностных лиц в размере 150 минимальных размеров

оплаты труда. Укажите, каким образом распределяются суммы взысканных штрафов в соответствии с уровнями бюджетной системы.

*Задача 5.* ЗАО "Восток" осуществляет поставки продовольственной продукции в местности, приравненные к районам Крайнего Севера. Укажите, возможно ли выделение ЗАО "Восток" целевых субвенций.

#### Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

- **1.** Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3823.
- 2. Федеральный закон от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3. Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

#### Дополнительная литература

- $1.\Phi$ инансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/125661.html
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

Семинарское занятие 9. Доходы и расходы бюджета

(ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие и состав доходов бюджета. Порядок управления бюджетными доходами.
- 2. Понятие и состав расходов бюджета. Расходные обязательства. Основные направления и формы расходов бюджета.
- 3. Бюджетное регулирование и межбюджетные трансферты. Критерии бюджетного регулирования.

#### Практическое задание (решение задач):

Задача 1. Областному Фонду развития и поддержки малого предпринимательства были выделены средства на проведение конкурсов инвестиционных проектов. Выделенная сумма была потрачена на реализацию уставных целей фонда, не связанных с финансированием предпринимательских проектов. Оцените правовые последствия указанной ситуации.

 $\it 3adaчa~2$ . Субъект  $\it P\Phi$  регулярно нарушает порядок зачисления налоговых платежей в федеральный бюджет, имеет существенный стабильный размер недоимки, долги по заработной плате бюджетным учреждениям. Назовите санкции, которые могут быть применены и в каком порядке к исполнительному органу власти субъекта  $\it P\Phi$ .

Задача 3. Орган местного самоуправления - городская администрация - обратился в арбитражный суд с иском к областной администрации о взыскании 12 млн. руб. дотаций и субвенций, которые не перечислены ему из областного бюджета в истекшем финансовом году для финансирования объектов социальной сферы, и 1 млн. руб - в качестве прямых затрат. В соответствии с областным законом "О бюджете" бюджету города предусмотрено выделение из бюджета области дотаций и субвенций в сумме 20 млн. руб., фактически перечислено в сумме 8 млн. руб. На покрытие субвенционных программ истцом затрачены средства из собственных источников дохода в сумме 1 млн. руб. Решением суда в иске отказано и в мотивировочной части указано, что, поскольку доходная часть областного бюджета за истекший финансовый год исполнена не полностью, истцу не могли быть выделены субвенции и дотации в объеме, предусмотренном областным законом. Оцените правомерность решения суда.

Задача 4. Государственное унитарное предприятие "Коммуна", финансируемое за счет средств федерального бюджета, получило государственный кредит сроком на один год с целью осуществления реконструкции оборудования предприятия. За пользование кредитными ресурсами была установлена плата в размере 7% годовых. В ходе выполнения работ по реконструкции получатель бюджетных средств ежемесячно предоставлял отчет об использовании выделенного кредита органам Федерального казначейства, однако последние 4 месяца подобных отчетов представлено не было. Плата за пользование кредитными ресурсами была перечислена на счета Федерального казначейства РФ не полностью. Кроме того, после истечения срока договора сумма бюджетного кредита не была возвращена, при этом руководство государственного предприятия ссылалось на то, что цикл окупаемости нового оборудования составляет 1,5 года и, учитывая это, кредит может быть возвращен только спустя 6 месяцев после ранее намеченной даты. Назовите нарушения бюджетного законодательства РФ и укажите, какие меры ответственности следует принять в данном случае.

Задача 5. Между Министерством сельского хозяйства субъекта Федерации и ОАО "Русский лен" был заключен договор целевого кредитования за счет средств соответствующего бюджета сроком на 6 месяцев. Бюджетные средства не были возвращены заемщиком в срок. По материалам проверки, проведенной Министерством финансов субъекта РФ, выяснилось, что бюджетные средства были использованы не по целевому назначению. По представлению Министерства финансов субъекта РФ с ОАО были взысканы в бесспорном порядке суммы целевого кредита и проценты за пользование указанным кредитом, рассчитанные в соответствии со ст. 395 ГК РФ. Кроме того, на руководителя ОАО "Русский лен" был наложен административный штраф. Оцените правомерность действий Министерства финансов субъекта РФ.

Задача 6. Субъект РФ решил взять кредит в Сбербанке РФ на финансирование дефицита бюджета в сумме 60 млн. руб. Однако банк отказался его выдать, ссылаясь на то, что в бюджете субъекта РФ не определен предельный объем заемных средств, направляемых на финансирование дефицита бюджета, а также не содержится никакой информации о видах заимствований. Правильно ли поступил Сбербанк РФ?

 $\it 3adaчa$  7. В законе субъекта РФ о бюджете субъекта РФ на текущий год утверждены следующие показатели:

- объем доходов бюджета субъекта РФ на текущий год с учетом дотаций и субвенций, выделенных из федерального бюджета, 300 млн. руб.;
- объем финансовой помощи (дотаций и субвенций) из федерального бюджета 100 млн. руб.;
- объем заемных средств, направленных субъектом  $P\Phi$  на финансирование дефицита бюджета субъекта  $P\Phi$ , 120 млн. руб.

Оцените правомерность названных показателей.

Задача 8. Орган исполнительной власти субъекта РФ принял решение о выпуске ценных бумаг субъекта РФ. По истечении полугода с начала размещения государственных ценных бумаг стало очевидно, что их погашение не может быть обеспечено за счет средств бюджета РФ. Могут ли государственные ценные бумаги субъекта РФ быть обеспечены за счет других источников? Может ли РФ обеспечить погашение государственных ценных бумаг субъекта РФ?

Задача 9. Финансовое управление администрации субъекта РФ предоставило государственные гарантии ОАО "Рыбинские моторы" на сумму 3 млн. руб. для привлечения кредитов Сбербанка РФ на модернизацию оборудования. ОАО заключило со Сбербанком РФ кредитный договор, обеспеченный данной гарантией. Однако возвратить в срок взятый кредит ОАО не смогло. Как в данном случае должен поступить Сбербанк РФ?

 $3a\partial aua$  10. Российская Федерация решила предоставить государственные гарантии некоторым субъектам РФ для получения кредитов в банках на покрытие дефицитов бюджетов в следующих суммах:

- Республике Марий Эл 120 млн. руб.;
- Хабаровскому краю 150 млн. руб.

Какие формальные требования должны быть соблюдены Российской Федерацией в целях предоставления названных гарантий? Как должны быть оформлены государственные гарантии?

Задача 11. Предприятие энергетического комплекса обратилось в марте текущего года в Министерство финансов РФ с заявлением о предоставлении ему бюджетного кредита в следующем финансовом году на модернизацию оборудования. Министерство финансов отказало в приеме заявки, ссылаясь на то, что Федеральный закон о федеральном бюджете на следующий финансовый год еще не принят Государственной Думой. Правильно ли поступило Министерство финансов РФ?

Задача 12. РФ предоставила государственную гарантию Ярославской области на получение кредита в банке для покрытия дефицита бюджета. Ярославская область не смогла возвратить в срок полученный кредит. Какие финансово-правовые последствия наступят в этом случае?

#### Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3823.

2. Федеральный закон от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

#### Дополнительная литература

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/129617.html
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

#### Семинарское занятие 10. Межбюджетные отношения

#### (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Межбюджетные отношения: понятие, принципы и задачи.
- 2. Формы и способы бюджетного регулирования.
- 3. Режимы поступления доходов в бюджеты.
- 4. Бюджетный кредит.
- 5. Формы и режим осуществления межбюджетных трансфертов.

#### Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (с изм.

- на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3823.
- 2. Федеральный закон от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3. Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/120941.html

#### Дополнительная литература

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/129617.html
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

#### Семинарское занятие 11. Бюджетный процесс

#### (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

#### Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие, принципы и стадии бюджетного процесса.
- 2. Состав участников бюджетного процесса и их полномочия.
- 3. Роль представительных органов власти в бюджетном процессе.
- 4. Роль Правительства РФ, Министерства финансов РФ и Федерального казначейства в бюджетном процессе.
- 5. Роль распорядителей в бюджетном процессе.
- 6. Роль бюджетных учреждений в бюджетном процессе.
- 7. Права и обязанности получателей бюджетных средств.

#### Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

- 1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3823.
- 2. Федеральный закон "О федеральном бюджете на текущий финансовый год и на плановый период».

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

#### Дополнительная литература

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

Семинарское занятие 12. Правовой режим функционирования государственных внебюджетных фондов (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

#### Вопросы для обсуждения:

- 1. Государственные внебюджетные фонды: понятие, виды, значение в финансировании социальной политики государства.
- 2. Статус и основные задачи Социального фонда РФ. Правовой режим бюджета

- Социального фонда РФ.
- 3. Правовой статус фондов обязательного медицинского страхования. Правовой режим бюджета Федерального фонда обязательного медицинского страхования.
- 4. Порядок формирования доходов государственных внебюджетных фондов.

#### Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

- 1.Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3823.
- 2.Федеральный закон "О Фонде пенсионного и социального страхования Российской Федерации" от 14.07.2022 N 236-Ф3 (последняя редакция)
- $3.\Phi$ едеральный закон от 15 декабря 2001 г. N 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации" (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 2001. N 51. Ст. 4832.
- $4.\Phi$ едеральный закон от 17 июля 1999 г. N 178- $\Phi$ 3 "О государственной социальной помощи" (с изм. на дату изучения) // СЗ Р $\Phi$ . 1999. N 29. Ст. 3699.
- 5.Федеральный закон от 16 июля 1999 г. N 165-ФЗ "Об основах обязательного социального страхования" (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1999. N 29. Ст. 3686.
- $6.\Phi$ едеральный закон от 24 июля 1998 г. N 125-ФЗ "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3803.

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488985.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

- $1.\Phi$ инансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>

5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. — Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. — 288 с. — ISBN 978-5-238-03232-0. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

## Семинарское занятие **13. Правовое обеспечение государственного и муниципального долга**

#### (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

#### Вопросы для обсуждения:

- 1. Государственный и муниципальный кредит: понятие, место в системе финансового права.
- 2. Государственный долг: понятие, основания возникновения государственного и муниципального долга.
- 3. Классификация государственного и муниципального долга.
- 4. Порядок управления государственным долгом.
- 5. Правовой режим эмиссии и оборота государственных ценных бумаг.

#### Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

- 1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3823.
- 2. Федеральный Закон от 22 апреля 1996 г. N 39-ФЗ "О рынке ценных бумаг" (с изм. на дату изучения ) // СЗ РФ. 1996. N 17. Ст. 1918.

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488985.
- 3. Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/129617.html
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
  - 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.]

; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. — Москва : Прометей, 2020. — 528 с. — ISBN 978-5-907244-46-7. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>

5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. — Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. — 288 с. — ISBN 978-5-238-03232-0. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

#### Семинарское занятие 14. Налоговое право

#### (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие и признаки налоговой системы Российской Федерации, ее отличие от системы налогов и сборов.
- 2. Налоговое право: предмет и метод налогового права.
- 3. Источники налогового права: понятие, виды, режим функционирования.
- 4. Юридические признаки налога.
- 5. Основные элементы закона о налоге (налоговая модель).
- 6. Понятие сбора. Общие и отличительные признаки понятий «налога» и «сбора».

#### Практическое задание (решение задач):

Задача 1. Глава местного органа самоуправления Ярославского района, учитывая большое социальное значение местного курорта "Большие и Малые Соли" принял решение об установлении курортного сбора, взимаемого с физических лиц и организаций, средства от которого направляются в местный бюджет целевым назначением (для развития инфраструктуры местного курорта), и освобождении здравниц, санаториев района от местных сборов и уплаты пени по региональным налогам. Насколько законно такое решение? Какие принципы налогового права, на Ваш взгляд, нарушены? Дайте письменное обоснование ответов.

Задача 2. Глава администрации N-ского района в связи с тем, что в период предвыборной кампании внешнее состояние не только стендов наглядной агитации, но и города в целом сильно ухудшается, принял решение о взимании на территории района сбора за рекламу в местный бюджет. Однако председатель районной Думы обратился в прокуратуру с возражениями. Он считал, что такие сборы может устанавливать только Областная дума.

Кто прав в этой ситуации? Какие принципы налогового права, на Ваш взгляд, нарушены? Дайте письменное обоснование ответов.

Задача 3. Глава муниципалитета г. Углича Ярославской области с 1 января 2000 г. своим решением вводит местный лицензионный сбор на игорный бизнес, который должен поступать в местный бюджет. Плательщиками сбора являются физические лица и оргаизации, при этом ставки сбора с организаций устанавливаются с коэффициентом 2 (в два раза выше), от сбора освобождаются инвалиды, участники ликвидации чернобыльской аварии и другие льготируемые (по утвержденному списку категории лиц). Насколько законно такое решение? Какие принципы налогового права, на Ваш взгляд, нарушены? Дайте письменное обоснование ответов.

Задача 4. По распоряжению губернатора Ярославской области большегрузные машины, въезжая в черту города, обязаны платить дополнительный взнос за дороги. Последний поступает в бюджет области. Сбор осуществляется спецработниками при въезде машин в город, но правом останавливать машины они не наделены, поэтому осуществляют эту работу они совместно с сотрудниками ГИБДД. Законно ли распоряжение губернатора? Какие принципы налогового права, на Ваш взгляд, нарушены? Дайте письменное обоснование ответов.

Задача 5. Распоряжением премьера Правительства г. Москвы от 26 ноября 2000 г. № 1285 «Об упорядочении движения автотранспорта на привокзальной площади аэропорта Шереметьево-2» разрешается ЗАО «Инвест Лимитед» по согласованию с Москомитетом архитектуры организовать и эксплуатировать платные парковки с установкой контрольнопропускных пунктов (автоматических шлагбаумов) на привокзальной площади аэропорта. Насколько законно такое решение? Какие принципы налогового права, на Ваш взгляд, нарушены? Дайте письменное обоснование ответов.

#### Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

1. Налоговый кодекс Российской Федерации - часть первая от 31 июля 1998 г. N 146-ФЗ (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3824

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

#### Дополнительная литература

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

Семинарское занятие 15. Субъекты налоговых правоотношений

(ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Права и обязанности налогоплательщиков и плательщиков сборов.
- 2. Права и обязанности налоговых агентов.
- 3. Права и обязанности налоговых органов.

#### Практическое задание (решение задач):

Задача 1. Гражданин Н. в середине 90 — х годов XX века занимался перегоном из Германии автомобилей и реализаций их по генеральной доверенности. Таким образом он реализовал 10 автомобилей. 1 января 2004 года был введен транспортный налог, порядок уплаты которого требует, чтобы налог уплачивался только собственником транспортного средства.

**Bonpoc:** обязан ли гражданин Н. Уплачивать транспортный налог на реализованные в прошлом десятилетии по доверенности автомобили?

Задача 2. Губернатор одной из областей принял 10 декабря 2011 года постановление, согласно которому все юридические лица и индивидуальные предприниматели — собственники отдельных зданий, обязаны убирать территорию вокруг зданий в радиусе 50 метров либо платить сбор в размере 100 минимальных размеров оплаты труда.

Проведите правовую экспертизу данного постановления на предмет его правомерности.

Задача 3. ООО «ЛУЧ» зарегистрировано в г. Одинцове, но торговую деятельность осуществляет в г. Москве. По поводу уплаты НДС оно сделало два запроса: в налоговую инспекцию Московской области и в налоговую инспекцию г. Москвы. Московская областная инспекция ответила, что в указанной ситуации налог платить надо. Городская налоговая инспекция ответила, что налог в той же самой ситуации платить не следует.

**Вопрос:** Как в такой ситуации должно поступить ООО «ЛУЧ»?

Задача 4. Областная дума N-ской области вместе с принятием областного бюджета на очередной год приняла 10 ноября 2005 года областной закон, согласно которому были установлены дополнительные льготы по налогу на прибыль в той части налога, которая зачислялась в областной бюджет, а также в два раза увеличила ставку регионального налога на имущество организаций, по сравнению с той, что установлена федеральным налоговым законом.

Вопрос. Правомерно ли поступила областная дума?

Задача 5. Индивидуальный предприниматель Иванов 1 декабря 2010 года заключил с германской строительной фирмой договор о том, что она своими силами поставит ему строительную продукцию на 200 тысяч марок и одновременно откомандирует в Россию четырех своих рабочих, чтобы они с марта по июнь 2011 года помогли достроить с использованием привезенной продукции здание, которое строил Иванов.

**Вопрос.** Какие налоговые обязанности в соответствии с российским налоговым законодательством возникнут по данной сделке у германской строительной фирмы?

Задача 6. Пятнадцатилетний гражданин Иванов по свей инициативе начиная с 1 марта 2010 года ежедневно закупал на фабрике «Ява» по 100 пачек сигарет, а затем продавал их в школе и на улице, имея ежедневный доход по 500 рублей. Первого января 2011 года он с друзьями отмечал в ресторане свое шестнадцатилетие и там рассказал о своем деле. Официант ресторана сообщил об этом факте в налоговую инспекцию 1 февраля 2011 года.

Вопрос. Что в этой ситуации обязана предпринять налоговая инспекция?

Задача 7. ООО «Сельская новь» заключила с ЗАО «Трактир» договор о продаже 10 тонн картофеля по цене 30 рублей за килограмм, в то время как рыночная цена составляла по 10 рублей за килограмм. Один из работников ЗАО сообщил в налоговую инспекцию об этом факте, а также о том, что директора ООО и ЗАО являются родными братьями.

Вопрос. Что в этой ситуации предпримет налоговая инспекция?

Задача 8. Индивидуальный предприниматель, имея 5 работников, выплачивал каждому заработную плату по 5 тысяч рублей и надлежащим образом платил налог на доходы как налоговый агент. Однако удерживал на самом деле из заработной платы больше средств, чем сумма уплачиваемого налога. Разницу в 500 рублей с каждого работника присваивал себе.

**Вопросы.** Каким образом об этом факте могут узнать налоговые органы и что они обязаны предпринять в этой ситуации? Будет ли начислен налог на индивидуального предпринимателя с учетом неправомерно присвоенной суммы?

Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

1. Налоговый кодекс Российской Федерации - часть первая от 31 июля 1998 г. N 146-ФЗ (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3824.

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

- $1.\Phi$ инансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
  - 5. Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению

подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. — Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. — 288 с. — ISBN 978-5-238-03232-0. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

#### Семинарское занятие 16. Налоговый контроль

(ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие и формы налогового контроля
- 2. Камеральные налоговые проверки
- 3. Выездные налоговые проверки

Задача1. Во время выездной налоговой проверки авторемонтного предприятия (ООО «Колесо») налоговая инспекция обнаружила факт сокрытия налогооблагаемой базы по уплате налога на прибыль организаций на сумму 800 тысяч рублей. По результатам проверки налоговой инспекцией по отношению к авторемонтному предприятию были приняты следующие меры: направлено требование об уплате недоимке, пени и штрафа, а также дело было передано в правоохранительные органы. Авторемонтное предприятие обратилось к адвокату.

Вопрос. Что может предпринять в данной ситуации адвокат для защиты интересов своего клиента?

**Задача 2.** Акционерное общество «Бавария» имеет в собственности на территории Москвы здание, которое оно бесплатно передало в долгосрочное пользование своему дочернему предприятию. Само акционерное общество при этом никакой экономической деятельности на территории России не ведет.

**Вопрос.** Какие налоговые обязанности в Российской Федерации будет иметь акционерное общество «Бавария» в этой ситуации?

#### Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

Налоговый кодекс Российской Федерации - часть первая от 31 июля 1998 г. N 146-ФЗ (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3824.

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488985.
- 3. Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

- Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/125661.html
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

## Семинарское занятие 17. Налоговые правонарушения. Налоговая ответственность

(ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие и состав налогового правонарушения
- 2. Налоговая ответсвенность: особенности, признаки
- 3. Налоговые санкции

Задача1. Во время выездной налоговой проверки авторемонтного предприятия (ООО «Колесо») налоговая инспекция обнаружила факт сокрытия налогооблагаемой базы по уплате налога на прибыль организаций на сумму 800 тысяч рублей. По результатам проверки налоговой инспекцией по отношению к авторемонтному предприятию были приняты следующие меры: направлено требование об уплате недоимке, пени и штрафа, а также дело было передано в правоохранительные органы. Авторемонтное предприятие обратилось к адвокату.

**Вопрос.** Что может предпринять в данной ситуации адвокат для защиты интересов своего клиента?

**Задача 2.** Акционерное общество «Бавария» имеет в собственности на территории Москвы здание, которое оно бесплатно передало в долгосрочное пользование своему дочернему предприятию. Само акционерное общество при этом никакой экономической деятельности на территории России не ведет.

**Вопрос.** Какие налоговые обязанности в Российской Федерации будет иметь акционерное общество «Бавария» в этой ситуации?

#### Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

Налоговый кодекс Российской Федерации - часть первая от 31 июля 1998 г. N 146-ФЗ (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3824.

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/495671.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3. Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

#### Дополнительная литература

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4.Бюджетное право : учебник /  $\Gamma$ . Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией  $\Gamma$ . Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

#### Семинарское занятие 18. Банковское право. Банковская система.

#### (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Банковское право как комплексный институт права.
- 2. Понятие банковской деятельности как объект правового регулирования.
- 3. Источники правового регулирования банковской деятельности.
- 4. Понятие банковской системы.
- 5. Правовой статус Центрального банка РФ.

#### Практическое задание (решение задач):

Задача 1. Банк России в ходе осуществления банковского надзора установил, что коммерческий банк представлял отчетную документацию, не соответствующую реальному положению дел. Более того, ЦБ РФ выявил, что некоторые операции коммерческого банка по размещению денежных средств привели к нарушению экономических нормативов, что создало серьезную угрозу интересам вкладчиков. Какие меры в этом случае может принять ЦБ РФ?

- Задача 2. Банк "Юпитер" является открытым акционерным обществом. Сумма его собственных средств эквивалентна 10 млн. евро, в том числе уставный капитал 2 млн. евро. Банк выдал кредиты своим акционерам на общую сумму 3 млн. евро. При проведении проверки ЦБ РФ указал банку на нарушение законодательства о ЦБ РФ, а также экономического норматива, установленного для этого банка. Центральный банк РФ взыскал с банка "Юпитер" штраф в размере 1/10 уставного капитала, т.е. сумму, эквивалентную 200 тыс. евро. Правомерны ли действия ЦБ РФ?
- Задача 3. ОАО "Партия" получило валютную выручку в сумме 20 тыс. долл. по внешнеторговому контракту. Валютная выручка сразу поступила не на текущий валютный счет предприятия, а на транзитный валютный счет предприятия в банке. Поясните, почему так произошло?
- Задача 4. ЗАО "Никанор" имеет ежедневный кассовый лимит в сумме 300 тыс. руб. 5 февраля предприятие получило 1 млн. руб. в банке на выплату заработной платы. Многие работники предприятия находились в эти дни в командировках, а потому не могли получить заработную плату сразу. В связи с этим ЗАО решило осуществлять выплату заработной платы вплоть до 9 февраля включительно и хранить деньги в кассе предприятия. К окончанию рабочего дня 7 февраля сумма неполученной заработной платы в кассе предприятия составила 500 тыс. руб., а 8 февраля 400 тыс. руб., на 9 февраля 200 тыс. руб. В конце рабочего дня 9 февраля предприятие сдало в банк оставшиеся 200 тыс. руб. неполученной заработной платы. Правильно ли поступило ЗАО "Никанор"? Как должен банк реагировать на действия ЗАО?
- Задача 5. Индивидуальный предприниматель Гусев имеет расчетный счет в банке "Ярославич". Банк решил проверить соблюдение предпринимателем Гусевым порядка ведения кассовых операций и работы с денежной наличностью. Однако Гусев отказался предоставить банку документы для проверки, ссылаясь на то, что порядок ведения кассовых операций, установленный ЦБ РФ, не распространяется на индивидуального предпринимателя. Разрешите конфликт.
- Задача 6. Центральный банк РФ предъявил иск в арбитражный суд о признании несостоятельным (банкротом) КБ "Менатеп". Возражая против предъявленных требований, ответчик заявил, что ЦБ РФ правомочен только отзывать лицензии на совершение банковских операций, а ставить вопрос о признании коммерческого банка банкротом он не вправе. Кроме того, в нарушение ст. 4 АПК РФ ЦБ РФ не принял меры понепосредственному урегулированию спора перед обращением в арбитражный суд. Оцените правомерность исковых требований ЦБ РФ и возражений КБ "Менатеп". Предложите вариант решения суда.
- Задача 7. В ходе проверки киоска "Газеты и журналы", владельцем которого является индивидуальный предприниматель Кротов, налоговый инспектор установил, что в киоске не вывешены в доступном для покупателя месте ценники на продаваемые товары. Кроме того, при осуществлении денежных расчетов с населением Кротов не применял в киоске контрольно-кассовую машину. На основании данной проверки начальник государственной налоговой службы за перечисленные нарушения наложил штраф на индивидуального предпринимателя. Кротов обжаловал это решение в вышестоящий налоговый орган. Какое решение примет последний?
- Задача 8. При проверке налоговым органом кафе "Ариадна" оказалось, что в нем использовалась контрольно-кассовая машина, не зарегистрированная в налоговых органах, а вторая ККМ не имеет пломбы. Укажите, какие действия и санкции должны применить налоговые органы в данном случае.

банке Орион" расчетный счет. Спустя месяц он обратился в тот же банк с просьбой открыть ему второй расчетный счет, а также в коммерческий банк "Ярославич" с заявлением об открытии расчетного счета. Сформулируйте ответы коммерческих банков.

Задача 10. ООО "Автосервис" открыло в коммерческом банке Орион" расчетный счет. Спустя месяц ООО "Автосервис" обратилось в тот же банк с просьбой открыть ему второй расчетный счет, а также в коммерческий банк "Ярославич" с заявлением об открытии еще одного расчетного счета. Сформулируйте ответы коммерческих банков.

#### Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

- 1. Федеральный закон от 02.12. 1990 г. N 395-1 О банках и банковской деятельности " (с изм. на дату изучения).
- 2. Федеральный закон от 10 июля 2002 года № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации «Банке России» (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 2002. N 28. Cт. 2790.

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3. Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

- $1.\Phi$ инансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

# Семинарское занятие **19. Финансово-правовое регулирование страховой** деятельности. Страховое право

#### (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие страховой деятельности как объект правового регулирования.
- 2. Формы и виды страхования.
- 3. Страховое право как комплексный институт права.
- 4. Субъекты страхового дела: понятие, классификация, порядок исполнения ими публичных функций.
- 5. Порядок финансово-правового регулирования страховой деятельности

#### Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

Закон РФ «Об организации страхового дела в Российской Федерации» от 27 ноября 1992 г. N 4015-1. (с изм. на дату изучения) // Ведомости ... 1993, N 2, ст. 56.

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3. Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

- $1.\Phi$ инансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>

5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. — Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. — 288 с. — ISBN 978-5-238-03232-0. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

Семинарское занятие 20. Правовой режим финансов и организаций.

#### Инвестиционное право

(ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие «финансы предприятий и организаций» и специфика их правового регулирования.
- 2. Правовой режим фондов денежных средств финансов предприятий и организаций.
- 3. Характеристика инвестиционного права как составной части финансового права.
- 4. Проблемы публично-правового обеспечения защиты прав инвесторов.

#### Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31 июля 1998 г. N 145-ФЗ (с изм. на дату изучения) // СЗ РФ. 1998. N 31. Ст. 3823.

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

- $1.\Phi$ инансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>

5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. — Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. — 288 с. — ISBN 978-5-238-03232-0. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

#### Семинарское занятие 21. Правовое регулирование денежного обращения.

#### (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

#### Вопросы для обсуждения:

- 1. Порядок эмиссии денег в Российской Федерации.
- 2. Виды и порядок денежного обращения.
- 3. Денежная дисциплина и способы ее обеспечения.
- 4. Безналичные расчеты: сущность, правовые основы.
- 5. Основные формы безналичных расчетов.
- 6. Национальная платежная система.
- 7. Цифровая валюта и порядок ее регулирования.

#### Источники и литература:

#### Нормативные правовые акты

- 1. Федеральный закон РФ «О Центральном Банке Российской Федерации (Банке России)» от 7 июля 2002 г. №86-ФЗ // СЗ РФ. 2002. №28. Ст.2790.
- 2. Федеральный закон от 3 февраля 1996 г. «О банках и банковской деятельности» в редакции от 30 декабря 2004 г// СЗ РФ. 1996. N 6. Ст. 492; Российская газета. 2005. № 2.
- 3. Федеральный закон "О национальной платежной системе" от 27.06.2011 N 161-ФЗ
- 4. Федеральный закон "О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" от 31.07.2020 N 259-ФЗ.
- 5. Федеральный закон от 24 июля 2023 года № 340-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/495671.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3. Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/129617.html">https://www.iprbookshop.ru/129617.html</a>
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-

- 2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3.Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/125661.html">https://www.iprbookshop.ru/125661.html</a>
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

# Семинарское занятие **22. Валютное регулирование и валютный контроль** (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие валютного права и его место в системе финансового права.
- 2. Понятие валюты, валютных ценностей.
- 3. Порядок участия в валютных правоотношениях резидентов.
- 4. Порядок участия в валютных правоотношениях нерезидентов.
- 5. Валютный контроль: понятие, организационно-правовое обеспечение, порядок осуществления.
- 6. Валютные правонарушения и применяемые за их совершение санкции.

#### Практическое задание (решение задач):

Задача 1. Какие из перечисленных операций следует отнести к валютным (текущим и операциям, связанным с движением капитала):

- а) ООО "Арго" произвело оплату в иностранной валюте поставки товара турецкой фирме "Ахнон" согласно заключенному контракту;
- б) Петров подарил своей подруге, проживающей в Германии, бриллиантовое кольцо;
- в) Розов, проживающий во Франции, при въезде в Россию предъявил таможне декларацию, в которой указал сумму в 20 тыс. франков;
- г) Сидоров осуществил по контракту с итальянским издательством написание монографии по медицине. Согласно контракту ему была перечислена сумма в 10 тыс. долл. США на его валютный счет в Сбербанке РФ;
  - д) Счастливцев получил наследство после смерти бабушки, проживающей в Австралии. В состав наследственного имущества входили: жилой дом, иностранная валюта на счетах в различных банках Австралии, ювелирные изделия и акции различных австралийских фирм.

### *Задача* 2. Коммерческим банком "Ярославич" осуществлялись следующие операции:

- а) при предоставлении физическим лицам рублевых ссуд в договорах была установлена уплата процентов и штрафов в иностранной валюте, в результате чего банком получено 500 тыс. долл. США;
- б) производились выплаты наличной валюты по валютным векселям фирмы-нерезидента, при этом банк получил комиссионное вознаграждение в размере 110 тыс. долл. США;
- в) осуществлялась продажа векселей филиала коммерческого банка "Синтез" (нерезидента) за наличную иностранную валюту с последующим зачислением сумм на корреспондентский счет этого филиала. КБ "Ярославич" получил в результате этих операций доход в размере 40 тыс. долл. США. Оцените правомерность перечисленных операций с точки зрения валютного законодательства и привлечения к ответственности за его нарушения.

- коммерческого банка. В 2000 г. на общем собрании учредителей было принято решение об увеличении уставного капитала банка. ЗАО "Керамика" внесло свой вклад в иностранной валюте. Главное территориальное управление ЦБ РФ отказало в регистрации документов, сославшись на то, что внесение вклада в уставный капитал в иностранной валюте может быть осуществлено только с согласия ЦБ РФ. Оцените правомерность действий ГУ ЦБ РФ.
- Задача 4. ООО "Дрим" резидент РФ и коммерческий банк заключили договор новации, предусматривающий замену обязательства общества выплатить иностранную валюту по кредитному договору вексельным обязательством, выраженным в рублях. Требуется ли разрешение Банка России на осуществление указанной операции. Изменятся ли требования валютного законодательства при прекращении резидентом обязательства по рублевому векселю путем предоставления взамен отступного?
- Задача 5. Брокерская компания-резидент, не имеющая валютной лицензии, заключает договоры купли-продажи ценных бумаг российских эмитентов, предусматривающие расчеты в валюте, действуя от лица компании-нерезидента на основании договора поручения. Оцените правомерность ситуации и ее правовые последствия.
- Задача 6. Акционерное общество оформило задолженность по внешнеторговому контракту, выдав иностранному контрагенту вексель на сумму долга, номинированный в иностранной валюте. Специального разрешения ЦБ РФ на совершение этой сделки общество не имело. Векселедержатель предъявил вексель к оплате, предложив обществу оплатить его в рублях по курсу ЦБ РФ на день платежа. Оцените правомерность ситуации и ее правовые последствия.
- Задача 7. Российское юридическое лицо намерено приобрести за границей у нерезидента товар и оплатить его средствами в иностранной валюте. Далее без ввоза этого товара на территорию РФ планируется реализовать товар другому нерезиденту за иностранную валюту, переводимую на счет в уполномоченном банке. Можно ли считать осуществляемые в подобной ситуации валютные операции текущими валютными операциями?
  - Задача 8. ЗАО "Ирбис" было привлечено к ответственности за нарушение валютного законодательства в связи с переводом на счет совместного предприятия, зарегистрированного в Индии, 200 тыс. долл. США в качестве взноса в уставный капитал без предварительного разрешения ЦБ РФ. Оцените правомерность привлечения к ответственности, в каком порядке ЗАО "Ирбис" может быть привлечено к ответственности?
- Задача 9. Банк выдал гражданину Никифорову сроком на один год кредит в наличной иностранной валюте долларах США. В условиях кредитного договора предусматривалось право заемщика произвести погашение валютного кредита и процентов по нему рублями по официальному курсу рубля к доллару США, установленному ЦБ РФ на день возврата кредита. Налоговый орган оспорил данную сделку в арбитражном суде как не соответствующую требованиям валютного законодательства и потребовал применения к сторонам в бесспорном порядке конфискационных санкций. Оцените правомерность требований налогового органа.
- Задача 10. Территориальное управление Департамента налоговой полиции РФ на основании акта проверки ООО "Турцентр" приняло решение о взыскании с него штрафа в размере сокрытой валютной выручки. В качестве таковой признаны валютные средства, полученные от туристов в счет оплаты услуг Аэрофлота. Сумма штрафа была взыскана в бесспорном порядке с расчетного счета ООО "Турцентр". Названная организация обратилась в арбитражный суд с иском о признании недействительным решения начальника налоговой полиции о взыскании штрафа и о его возврате. Оцените правомерность действий налоговой полиции. Предложите проект решения суда.

### Источники и литература: *Нормативные правовые акты*

1. Федеральный закон от 10 декабря 2003 г. № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» (с изм. на дату изучения) // РГ. 2003. 17 декабря. № 253.

#### Литература

#### Основная литература

- 1. Финансовое право : учебник и практикум для вузов / Г. Ф. Ручкина [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 348 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11077-7. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/495671">https://urait.ru/bcode/495671</a>.
- 2. Финансовое право : учебник для вузов / Е. М. Ашмарина [и др.] ; под редакцией Е. М. Ашмариной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 370 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06049-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/488985">https://urait.ru/bcode/488985</a>.
- 3.Елизарова, Н. В. Финансовое право : учебник / Н. В. Елизарова. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4497-1655-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: <a href="https://www.iprbookshop.ru/120941.html">https://www.iprbookshop.ru/120941.html</a>

- 1.Финансовое законодательство : учебник / И. И. Глотова, Л. В. Агаркова, Б. А. Доронин [и др.]. Ставрополь : АГРУС, 2022. 232 с. ISBN 978-5-9596-1880-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/129617.html
- 2.Козырин, А. Н. Налоговое право : учебник для бакалавриата / А. Н. Козырин. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2021. 488 с. ISBN 978-5-7598-2210-3. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/124782.html
- 3. Елизарова Н.В. Налоговое право : учебник / Елизарова Н.В.. Москва : Ай Пи Ар Медиа, 2021. 200 с. ISBN 978-5-4497-0838-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/101735.html
- 4. Бюджетное право : учебник / Г. Ф. Ручкина, Н. А. Поветкина, О. В. Веремеева [и др.] ; под редакцией Г. Ф. Ручкиной. Москва : Прометей, 2020. 528 с. ISBN 978-5-907244-46-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/125661.html
- 5.Налоговое право : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.Д. Эриашвили [и др.].. Москва : ЮНИТИ-ДАНА, 2020. 288 с. ISBN 978-5-238-03232-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/109228.html

#### 9.2. Методические рекомендации по выполнению контрольных работ

1. Суть и значение контрольной работы.

Контрольная работа является документом, свидетельствующими об уровне самостоятельной работы и степени овладения студентами программного материала и его умением кратко и доходчиво проанализировать и изложить в письменной форме выбранную тему.

Выполнение работ существенно влияет на самообразование студентов как специалистов в области мировой экономики, так как это является важным видом самостоятельной интеллектуальной деятельности.

2. Цели контрольной работы:

Целью работы являются: развитие интереса студента(ки) к проблемам мировой экономики; умение работать с различными источниками информации; делать правильные выводы и эффективные предложения.

3. Порядок подготовки контрольной работы.

Тема контрольной работы выбирается студентами самостоятельно.

После выбора темы слушателям необходимо составить предварительный список литературы. Весьма полезно использование оперативных материалов конкретных предприятий и организаций, а также иностранных источников.

Готовая работа в напечатанной форме сдается ведущему курс преподавателю.

4. Требования к контрольной работе.

Главный критерий качества работы — полнота и комплексность освещения темы. Каждый раздел работы должен начинаться с соответствующего заголовка по оглавлению с нумерацией каждой страницы. Работа, не отвечающая определенным нормам, к защите не допускается. Небрежно выполненная работа также к защите не допускается.

Работа должна состоять из: оглавления, введения, основных разделов работы, расчетной части (если это курсовая работа), заключения и списка литературных источников.

5. Примерная схема структуры контрольной работы.

Титульный лист

Оглавление - содержание работы с нумерацией страниц.

*Введение*. Здесь формируются цели и задачи работы, обосновываются актуальность и практическая значимость темы, мотивы выбора. Можно отметить также трудности, встретившиеся при написании работы, характер использованных источников.

Основные разделы работы. Два, три и более разделов, для полноты освещения темы по основным постановочным вопросам. Постановочные вопросы — это вопросы, раскрывающие суть проблемы или темы. Каждый раздел начинается с заголовка, указанного в оглавлении или содержании с порядковым номером раздела.

Заключение. В нем формируются выводы, предложения или рекомендации по совершенствованию мероприятий, касающихся выбранной вами темы.

Список использованных источников и литературы. Здесь перечисляются источники, нормативные акты, официальные статистические сборники и публикации, монографии, статьи, периодические издания и так далее, которые были использованы при выполнении курсовой или контрольной работы (обязательно указывать год и место издания).

Приложение включает таблицы, схемы, графики, копии контрактов, соглашений, писем, расчеты и т.д. . Причем их наличие значительно повышает ценность работы.

#### АННОТАЦИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Дисциплина адвокат в финансовое право реализуется кафедрой юридических дисциплин филиала РГГУ в г. Домодедово

**Цели** дисциплины - выработка у бакалавров комплексной системы знаний о правовом механизме государственного регулирования финансовых отношений, складывающихся в процессе финансовой деятельности государства и местного самоуправления в Российской Федерации.

#### Основные задачи учебной дисциплины:

- изучить основные теоретические положения финансового права;
- рассмотреть законодательство, регулирующее финансовые правоотношения;
- усвоить сущность и содержание финансовых правоотношений и овладеть необходимой финансово-правовой терминологией;
- научить самостоятельно осуществлять сбор нормативной и фактической информации, имеющей значение для реализации финансовых норм в сфере финансовой деятельности государства и местного самоуправления;
- раскрыть роль, особенности правового механизма государственного регулирования финансовых отношений, складывающихся в процессе финансовой деятельности государства и местного самоуправления в Российской Федерации;
- развить навыки анализа юридических норм и судебной практики финансовых правоотношений;
- научить применять в своей будущей профессиональной деятельности теоретические знания и практические навыки, приобретенные при изучении курса финансовое право.

Дисциплина (модуль) направлена на формирование следующих компетенций:

#### (ОПК-2.2; ОПК-3.1 ОПК 3.2; ПК-1.1)

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

знать: · предмет, метод, систему и источники финансового права; · историю возникновения и развития финансовой системы Российской Федерации; · особенности функционирования финансовой системы; · понятие, принципы, функции финансовой деятельности органов государственной власти и местного самоуправления; · основы бюджетного права и процесса; · основы налогового права; · понятие инвестиций и инвестиционной деятельности; · понятие валютного регулирования и контроля; · основы осуществления страхового надзора в Российской Федерации; · понятие государственного, муниципального и банковского кредита; · основы осуществления государственного долга;

- элементы осуществляемого наличного и безналичного расчета в Российской Федерации;
- · современную практику организации и осуществления финансовой, кредитной, бюджетной, страховой, эмиссионной деятельности, рынка ценных бумаг.

**уметь:** правильно толковать основные категории финансового права; применять полученные знания в практической деятельности; анализировать финансово-правовые отношения; владеть нормами финансового права, иметь навыки использования финансово-экономической информации в финансово-кредитной системе; участвовать в общественно-профессиональных дискуссиях.

**владеть:** работы с юридической терминологией · работы с нормативно- правовыми актами в области финансовой деятельности; · применения полученных теоретических знаний на практике; · быстро находить необходимые нормативные правовые источники в рамках изучения финансового законодательства.

По дисциплине *(модулю)* предусмотрена промежуточная аттестация в форме зачёта, экзамена.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 7 зачетных единиц.

### ЛИСТ ИЗМЕНЕНИЙ

$\mathcal{N}_{\underline{0}}$	Текст актуализации или прилагаемый к РПД	Дата	Номер
	документ, содержащий изменения		протокола
1			
2			
3			
4			
5			
6			